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A C T U A L I T A T I
A ARS TEATRUL NATIONAL DIN 

CPAIOVA

Marti după amiază, pela oarele 
două şi jumătate, un incediu puter
nic a distrus aproape în întregime, 
teatrul naţional din Craiova.

Focul a luat naştere dela explo
zia unei maşini de spirt, de care se 
slujia servitorul Tănase Ungureanu 
spre a-şi încălzi mâncarea. Teatrul 
fiind vechiu, într’o jumătate de oră, 
întreaga clădire era o mare de flă
cări şi orice intervenţie a pompieri
lor a fost zadarnică. Pagubele sunt 
de aproape 50 milioane lei.

Fotografia pe care o reproducem 
a fost luată de reporterul nostru fo
tografic, din Craiova, în momentul 
când isbucnise focul.

Ministrul Hoover Oratorul Longworth Senatorul Borah Vicepreş. Daver Fos ul guvernator Lowden

UN ORATOR INDIAN

D. V. J. Patel o preşedintele adu
nării lagislative indiene. Dânsul a 
vizitat de curând Anglia spre a 

studia legile din această ţară.

CANDIDAŢII LA PREŞIDENŢIA STATELOR UNITE SUCCESORI AI LUI COOLIDGE

ffi. S. REGELE M1HAI LA CONSTANŢA

Micul rege e condus de A. Sa Principesa mamă Elena.

(Instantaneul Realităţii).

CEI DOI EXECUTAŢI 

Nicola Sacco şi Bariolomeo Vanzetti, italienii anarhişti, cari au 
fost executa}.’ de cu:âsd, în Charlestown (Statele Unite ale Ame- 
ricei), p;i scaunul electiic, dupăce timp de 7 ani au trăit în în- 
chisoaro sub ameninţarea vecinică a morţii. Executarea lor a 
produs grave turburări muncitoreşti, în toată lumea, căci cei doi 
condamnaţi, până în ultima lor clipă au proclamat nevinovăţia 
lor, susţinând că sunt omorâţi numai pentru ideile lor politice. 
Din răsbunare, manifestanţi de aceleaşi credinţe politice cu con

damnaţii, au comis atentate şi an ucis mulţi nevinovaţi.

SOARE, LUMINA, FERICIRE . . .

PREŞEDINTELE STATELOR UNITE

Coolidge, care la expirarea mandatu
lui său, în 1928, a declarat că nu 
mai primeşte să fio reales. Dupăce 
i s’a încredinţat de două ori la rând, 
cea mai înaltă demnitate în statul 
american, Coolidge nu vrea să pro
cedeze altfel decât predecesorii săi 
şi să rupă cu tradiţia, care nu în
găduie ca un acelaş om să fie de 
‘iei ori preşedinte, fără întrerupere.
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Jucăria criminală
Deunăzi, micul meu prieten 

Vasile, un copil drăgălaş cu pă
rul negru şi cu ochi mari, în 
cari citeşti, naivitatea celor pa
tru ani ai săi, a făcut in faţa 
mea un gest, care mi-a dat fiori 
şi m ’a pns pe gânduri:

Apucând în mână bătui părin
telui. său, îl duse, ca pe o armă 
la umăr, şi strigă: „O să omor 
acum un BOŞ“ . . .

Nu râdeţi! Pe mine acest gest 
m a înmărmurit.

Cum?! dragul meu prieten 
Vasile, care are o in im ă atât de 
bună —  nu mai departe decât 
ieri, ca să-şi îmbuneze doica, 
pe care o văzuse necăjită, îi 
spunea: „Ano, nu vreau să 
plângi, Vasilcă te iubeşte, să-fi 
dau şocolată? O să-ţi cumpăr 
un cal frumos, numai să nu fii 
supărată —  să pornească crân
cen la răsboi? Am fost cuprins 
de groază. Mi se părea că cineva 
mi-a înfipt un pumnal rece în 
inimă. Am înţeles că acesta e 
primul stadiu în nebunia groas- 
nică a uciderii care cuprinde pe 
om. atât de uşor.

Şi în  vreme ce, cu capul spri
jinit în mâini, mă gândeam la 
această întâmplare, pe dinaintea 
ochilor m inţii mele se perindau 
tablourile îngrozitoare ale m ă
celului mondial.

Speriat, m’am întrebat: cum 
s’a putut infiltra acest germen 
al urii în sufletul micului Va
sile?

Câteva zile mai târziu am 
revăzut pe micul meu prieten. 
Stătea jos, pe covor, tronând în 
mijlocul jucăriilor sale desfătân- 
du-se ca un rege. M’am apropiat 
de dânsul şi bucurându-mâ de 
fericirea lui, m ’am simţit atras 
să mă joc cu dânsul.

In  anropierea lui am găsit o 
carte, deschisă. Intrânsa erau o 
mulţime de chipuri. Cartea in 
titulată „In Răsboi“, m ’a făcut 
să înţeleg gestul grozav din rân
dul trecut. Chipuri şi text, de o 
autoare modernă să străduiau să 
arate tot ce desmăţata fantezie 
răsboinică a produs, în timpul 
grozăviilor pe care le-am dori 
uitate.

Auziţi numai: „Spionul pe- 
depsit“ : „băeţelul a aruncat o 
ultimă privire asupra armatei 
sale, spre a vedea dacă toate 
sunt în bună rânduială. Şi
a tu nc i?__ Ce descoperi dânsul,
îndărătul unui paravan? Un sol
dat de plumb, care nu ştiu de 
unde venise, stătea acolo şi spio
na. Era un soldat german, care 
desigur plănuise să atace arma
ta franceză. Acest lucru nu tre
buia îngăduit. Repede, a arun
cat câteva surcele în foc, apoi 
gramatica germană, care de acu 
înainte nu avea nici o valoare 
şi în urmă pe spion, după ce îl 
făcuse în fărâm i."

Şi aceasta este scris de o fe- 
mee, una dintre acele, care sunt 
menite să creeze viaţa, născând, 
una dintre acele cari sunt sim
bolul bunătăţii şi al milei!

Tu, autoare a acestei cărţi, ai 
făcut o crimă, una dintre cele 
mai odioase, ai pângărit, ai tă-

T RĂIM într-o perioadă de 
nervozitate. Oamenii aii 

| pierdut obiceiul de a aştepta roa- 
j  dele unei munci cinstite şi fie- 
j care se străduieşte să găsească 
[ mijlocul cel mai lesnicios şi cel 
j mai grabnic de îmbogăţire. Do
rinţa unei vieţi de petreci uşoa
re e atât de răspândită, încât 
sunt priviţi ca fiinţe de pe alte 
tărâmuri acei cari găsesc m ul
ţumirea preocupării de ordin 
moral.

Aşa fiind, se lămureşte de ce 
sunt tot mai dese cazurile când, 
funcţionari descoperiţi cu hoţii, 
găsesc scăparea într’un glonte, 
dacă nu vor să suporte ruşinea 
unei condamnări juridice.

Sfârşitul tragic al multora din
tre cei cari comit fraude, se pare 
că nu impresionează pe nimeni, 
de vreme ce, în  fiecare zi, se 
descopere altele noui.

După ce mai acum două săp
tămâni Căpitanul Manea, dela 
Intendenta Divizie a Il-a, ca să 
scape de urmărirea care se a- 
nunta severă, s’a împuşcat, în 
cimitirul Reînvierea din Bucu
reşti, Traian Tomescu, subdirec
tor la Monitorul Oficial s’a si
nucis, pentrucă vreme de câţiva 
ani de zile a sustras din banii 
statului, ca la vreo 30 milioane 
de lei. Aceşti bani Tomescu i-a 
împărtit cu directorul general 
Al. Fălcoianu şi cu Vasile Petcu 
casierul acelei institutii.

Directorul Monitorului Oficial 
a fost secretar general al M ini
sterului de Interne şi se vorbea 
de posibilitatea ca dânsul să a- 
jungă ministru, într’un guvern 

de fuctionari.

Cea mai mare parte din banii 
furaţi la Monitorul Oficial au 
fost pierduţi de Fălcoianu la jo
cul de cărţi.

Treizeci de milioane dela Mo
nitorul Oficial şi cu 12 milioane 
minimul, dela D ivizia a Il-a, 
sunt bani adunaţi de sârg, dela 
oamenii nevoiaşi, în  impozite, 
ca să plătească luxul şi viata de 
plăceri a unor oameni necinstiţi.

Autorităţile sunt vinovate că 
nu urmăreşte cu atenţie pe acei 
funcţionari cari fac cheltuieli cu 
mult mai mari decât le poate în 
gădui salariile lor iniei.

*

D IN noianul de fraude care 
se descoper zi de zi, încă 

mai dureroase, sunt acele cari 
s’au făcut cu împroprietăririle. 
Acestea au fost făcute în  paguba 
sătenilor, cari au rupt pâinea 
dela gura copiilor ca să adune j 
banii, pe cari unii agronomi îi | 
luau fără nici un drept. S’au 
descoperit acum de curând frau- j 
de Ia Dolj, unde agronomii re
gionali Enăchescu şi Manolescu 
au luat bani dela ţărani, sub di
ferite pretexte, fără nici-o bază 
legală. Amândoi au fost suspen
daţi din slujbă. aDr aceasta nu-i 
destul.

vălit în noroiul urei, sufletele a 
snte de copii!

Te învinovăţesc în  faţa între- 
gei omeniri!

Tu, o femee, vrei să omori din 
germene tot ce este bun în om:

Nimiceşti toate nădejdile noa
stre, într’o renaştere morală a 
omenirii, prin dragoste şi înfră
ţire.

Tu propovăduieşti întunericul, 
răceala morţii, desnădejdea, spai
ma, eşti glasul care tăgăduieşte 

toî ceeace e înălţător şi bine.
Cugetă şi plânge!

N'auzi gemetele celor chinuiţi 
de moarte, suspinele îngrozitoare 
care ies din morminte?

învaţă să cunoşti sublima şi 
trista tăcere, a celor cari au tre
cut din această lume, tăcerea 
mormântului!

Voi părinţi, şi mai înainte de 
toate, voi mamelor, mame săr
mane şi desnădăjduite, mame 
ale Europei, pe cari povara jert
felor de sânge, v’apasă, luaţi 
seama! încă nn s’a trecut miro
sul sângelui cald şi alţi închină
tori ai Molochului răsboinlui, au 
început să-i cânte litanii.

Luaţi seama! strângeţi la piept 
pe micii voştri copii şi anăraţi-i 
împotriva insinuărilor de ură 
îmbrăcate în haine frumoase şi 
cari vor să vă prăpădească 
odraslele scumpe!

învăţaţi pe copii voştri să cu

noască idealul dragostei de oa
meni şi al înfrăţirii omeneşti!

Dacă veţi face astfel, atunci 
laolaltă vom putea ridica, în lu 
m ină strălucitoare, steagul păcii 
eterne.

D UPĂ căldurile tropicale ale 
lunei August, săptămâna 

trecută a adus furtună, ploaie şi 
căderea bruscă a temperaturei. 
In multe locuri bucatele au fost 
stricate, iar la Moreni, trăsnetul | 
a aprins sonda nr. 15 a societăţii ! 
Sospiro. Pagubele sunt foarte j

D

UMINECA trecută s’a come
morat la Câmpina 20 de 

ani dela moartea lui B. P. Uaş- 
deu. D. prof. N. Iorga, a ţinut cu 
acest prilej o conferinţă, în  care 
a arătat cât de mare a fost Haş- 
deu şi a lăudat pe cetăţenii din 
Câmpina, cari au ştiut să păs
treze cu pietate tot ceeace a ră
mas amintire dela marele scrii
tor şi gânditor.

*

I

N faţa Ligii Naţiunilor, în se
siunea aceasta, va veni în ■ 

desbatere procesul optanţilor un 
guri. Magnaţii cari au plecat j 
când regimul românesc a înlo
cuit pe cel maghiar, vor să li se 
dea despăgubiri pentru păm ân

turile care au fost expropiate şi j 
împărţite ' sătenilor, despăgubiri 
mai mari decât s’au dat proprie
tarilor români. De această che 
stiune se ocupă d. Titulescu, m i
nistrul nostru de externe, per
sonal.

* *

L ORDUL Rothermere, lordul 
celor dela Budapesta, a luat 

drumul Genevei, unde în  timpul 
şedinţelor Ligei Naţiunilor, vrea 
să se străduiască să-şi câştige 
aderenţi, dintre oamenii politici 
de seamă, pentru revizuirea tra
tatului dela Trianon.

Acţiunea şi-a pregătit-o cu un 
nou articol, deosebit de violent, 
împotriva statelor succesoare şi 
şi a noastră. In  acest articol 
ca şi în cele predecedente, lor
dul Rothermere vorbeşte iar de 
„nedreptatea" făcută Ungariei j 
prin deslipirea ,,teritoriilor m a
ghiare". Dar uită să vorbească 
despre nedreptăţile şi năpăstui- 
rile fostelor guverne ungureşti, 
asupra minorităţilor etnice în 
ultimele secole.

După cât se pare lordul Ro
thermere are tot interesul să 
facă din maghiari prieteni ca să 
poată trage apoi foloase mari, pe 
spinarea statului unguresc.

Maghiarii social democraţi dih 
Slovacia, printre alţii, au deslu
şit limpede intenţiile lordului 
Rothermere şi au răspuns în 
„Népszava"» că „maghiarii ca 
minoritate etnică în Cehoslova
cia, au mai multe drepturi şi 
libertăţi decât au maghiarii de
mocraţi în Ungaria, ca minori
tate politică. Ei îşi duc nesupă- 
rati viaţa lor culturală, econo
mică şi socială, în opoziţie cu 
fraţii lor din Ungaria, cari le 
servesc magnaţilor unguri drept 
clăcaşi".

Prin urmare lordul Rother
mere să nu fie preocupat de 
soarta maghiarilor din teritoriile 
deslipite dela Ungaria.

Exccuţiile în massă şi 
Execuţiile individuale 

Pisica Americană: — Ce barbari, 
sunt chinezii ăştia! Eu, cel puţin, 
când omor pe cineva nu mă gră
besc, îl las s’aştepte mai mulţi ani.

(II Trovasso, Róma). [

PACEA PREA MULT MOŞITĂ

Pacea: Dacă vor urma tot in 

felul ăsta, curând mă curăţ!

Khulderadatsch, Berlin)

DUPĂ REVOLUŢIA DIN VIENA

— Bolşevismul singur e în stare 
să realizeze egalitatea socială.

— De bună seamă! culcaţi la pă
mânt, toţi oamenii sunt egali.

(Pasquino Turin).

UNCHIUL SAM (America) CĂTRE 

EUROPA:

— In zadar aşezi una peste alta

saltelele acestea (tratatele), nu vei
DUPĂ INCENDIUL DIN VIENA. . . . . . .  .... - » ,putea dormi liniştita in patul tan,
Agentul sovietic: — Poftim! S’a j

“ .. . decât dupace vei scoate din el ploş- 
îspravit, şi eu care veniam să-mi
încălzesc ciorba mea! niţele bolşevice.

(Pesti Hírlap, Budapesta) i (Mucha, Varşovia)

Cum se înţeleg delegaţii la conferinţa de pace.

(Dallas News)

Ce trebuie făcut spre a uşnra pacea

(Brooklyn Eagle)
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Congresul învăţătorilor Ardeleni la Satu-Hare

S 'A început şi sezonul de toam
nă al footbalului, dela care 

nu lipsesc obişnuitele surprize. 
Intre aceste în primul rând este ma
rea victorie (9:0) a echipei Juven- 
tus asupra Braşoviei, apoi răsună
torul triumf al CAMP-ului asupra

Sus: învăţătorii după banchetul de a Dacia. .Jos: Dună ieşirea dela Teatrul Nottara. In iată, pe scaune
comitetul. (Foto Realitatea)

mita echipă .Yloravska Slavia din 
Braen. Chinezul deasemenea vizi
tează Bucureştii şi în ziua de 18 
Septemvrie va avea întâlnire cu 
Juventus.

Afară de şampionul din Timi
şoara, celelalte cluburi sportive In-

Un proces interesant la Cluj
Nici nu se putea să nu aibă şi cei puşi să păzească interesele co-

Clujul afacerea Iui deochiată. munei, s’au învoit să primească
In primăvara anului acesta au mită, pentru împrumutul pe care

descins în capitala Ardealului, doi urmau să-l ia pe seama comunei
„oameni de afaceri": bancherul Decât, dupăcum am arătat la în-
Schulze şi intermediarul Misnaew cepul, nici Schulze nici Misnaew-

Când s’a dovedit că toată aface
rea împrumutului era înşelătorie şi 
că primăria a rămas păcălită cu cei 
300,000 lei, parchetul s’a sesizat, | 
singur din oficiu — căci nu pă- | 
rinţii vitregi ai comunei, cari se i

Concursul de tennis din Satu Mare

ski. Dar bancherul n’avea bani, iar 
intermediarul era un excioc şi amân
doi împreună au oferit >ă . . . îm
prumute comuna cu o sumă mare.

Primăria avea nevoie de bani şi 
dacă primarul şi diregătorii oraşu
lui au consimfit să discute numai- 
decâit conditiunile împrumutului, 
fără să cerceteze mai întâi cu cine 
au de-aface, e că — după cum s’a 
dovedit acum. în fata judecăţii —

ski nu se gândiau >;î facă o afacere 
serioasă. Ei şi-au bătut doar joc 
de consiliul comunal din Cluj, care 
a fost desitul de puţin isteţ să radă 
in cursă, ba să le şi dea, cu titlu 
de . . . diferite cheltuieli, în vederea 
împrumutului, 300 mii lei. Bine 
înţeles că pierderea banilor aces
tora o va împlini bietul contribua
bil, care rabdă toate poverile şi 
orce sarcină nouă.

simţiau cu musca pe căciulă, erau 
să se plângă — şi-au chemat în j
faţa judecăţii pe cei doi oameni de I 
afaceri.

Ilustraţia, noastră reprezintă ju
decata. -In planul I-iu Schulze şi
Misnaewski.

In faţă, fostul primar Osvadă, 
implicat în aceasită cauză, depune 
jurământul înaintea judecătorilor.

afla într’o formă destul de slabă şi 
înfrângerea suferită în Subotiţa, din 

I partea SAND-ului, îi este destul de 
I înconvenientă.

Evenimentul cel mai de seamă 
| în ceeace priveşte footbalul în ve- 
j chiul Regat, a fost întâlnirea în 
i Constanţa a echipelor alese Bucu
reşti şi Constanţa care s’a încheiat 

j cu biruinţa binemeritată a echipei 
I din capitală. Dealtfel Bucureştii 
alcătuesc , un mare program de 
toamnă şi Juventus a chemat ca 
oaspe pe saptamana viitoare renu-

C ELE mai importante evenimen
te atletice: Cupa Carol şi şam- 

pionatul numai acum vor ajunge 
la punctul decisiv. In întreagă tara 
atletica stagnează. Cele mai multe 
regiuni neglijează în întregime acea*- 
stă frumoasă ramură sportivă. Şi 
aici Bucureştiul produce mai mult, 
şi se poate vedea clar că în decurs 
de câţiva ani va avea conducerea 
atât a atleticei cât şi a altor ramuri 
ale sportului. Cauza acestei stări, 
afară de centralizarea naturală a

Citeşte urmare pe pagina 10)

„ R E A L I T A T E A “

Teatru1 N ctaia din Satul Mare, unde a avut loc congresul.

In ziua de £8 August învă
ţătorii din ţoale părţile Ardea
lului s’au adunai la Satu-Mare 
—• cum obicinuiesc să se adune 
odată pe an —  nu doar spre a 
discuta nevoile lor, dar mai cu 
osebire spre a se chibzui lao
laltă, cum pot sluji mai bine 
neamul şi ţara, spre a învăţa 
metodele nouă de-a creşte copiii.

Învăţătorii sunt părinţii sufle
teşti ai noştri şi se cade să 
avem fată de dânşii nu numai 
toată consideraţia ce se cuvine

unor muncitori cinstiţi şi sârgui- 
tori ci şi dragostea pe care fii şi 
fice o au fată de părinţii lor.

In sala teatrului Notara din 
Satul Mare, au răsunat cuvinte 
înălţătoare, gânduri generoase, 
cu atât mai preţioase în vremea 
noastră de materialism abject.

Fotografiile noastre au fost 
luate la congres, la ieşirea din 
sala teatrului şi după banchetul 
oferit congresiştilor, de către 
primăria din Satu Mare, în sala 
Dacia.

„Törekvés" M. T. E. din Satu Mare a organizat o serbare 

sportivă bine reuşită. Fotografia noastră reprezintă echipa 

care a luat parte în lupta atletică. In  mijlac, Schenker 

Miksa maestrul antrenor al Glubului sportiv „Törekvés".

•IIUL-ui care în urma învingerii 
| echipei COLŢEA din Braşov, în 
săptămâna trecută, s’a văzut ridi- 
cându-se la nivelul echipelor noas
tre mari. Singura aşa numita marea 
echipă Chinezul, deocamdată se

că nu şi-au întocmit programul, şi
nici nu eslc vre-o prevedere ca, 
să se poată realiza în decursul 
acestei toamne atracţii însemnate, 
în aceasită ramură sportivă.
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DIN TOATĂ LUMEA
333  K M .

D IN primele zile ale sportului 
automobil, ambiţia conducă

torului a fost să obţină maximum 
de viteză. S’a ajuns astfel la con
strucţia automobilului de curse, ca
re asemănându-se cu celelalte ti
puri de maşini, căuta să piicşoreze

P E  O R Ă
motoare de avion cu câte 12 ci
lindri fiecare şi de o forţă de 500 
Ii. P. Unul dintre motoare e în 
faţă, celălalt îndărătul conducătorii 
lui.

Maiorului Segrave i se cuvine 
toată admiraţia, nu numai pentrucă

oară. Apărătoarea de vânt e mare 
cât trei cărţi poştale.

Maşina după pornire, şi-a iuţit 
mersul atât de tare încâit părea că 
sare. Spectatorilor înşiraţi dealun- 
gul plajei, apărea ca o săgeată roşie, 

! imediat ştearsă de un nour de praf.
! Toţi erau stăpâniţi de groază: pneu-

S C E N E  G R O A Z N IC E  S E  P E T R E C  ÎN  C H IN A

D IN fotografiile luate pe teatrul 
de răsboi, în China, putem 

deduce grozăviile cari se petrec in 
acest imperiu imens, unde stăpâ
neşte răsboiul civil.

Noi europenii, nu ne putem lă-

Un singur lucru uneşte toate spi
ritele: e xenofobia, adică ura faţă 
de străini, de european:

Fotografiile noastre reprezintă 
execuţii’. capitală, într’una din stra
dele principale ale Tien-Tsinului, a

rezistenţa faţă de aer şi să obţină 
cât se poate de mult, dela moitor. 
Astfel s’a putut ajunge la viteze tot 
mai mari, iar anul acesta recordul 
mondial de 275 km. pe oră, a putut 
fi, întrecut de îndrăsnetul maior Se
grave, care într’o cursă pe o maşină 
Sunbeam, a alergait pe terenul de

a dispreţuit moartea, dar pentrucă 
a ştiut să atingă scopul pe care şi-l 
propusese, graţie perfectei sale cu
noaşteri a tuturor dificultăţilor ce 
trebuia să învingă.

Maşina sa are forma unui obuz. 
Nu seamănă cu un automobil obiş
nuit.

curse Daytona Beatcli, din Florida, 
cu o viteză mijlocie de 327 km. 975 
m. şi o viteză maximă de 333 km. 
929 m. pe Oră. Aceasta înseamnă 
parcurgerea a aproximativ 6 km. pe 
minut: în zece minute distanţa Bu
cureşti—Ploeşti (nu pe drumurile 
actuale bineînţeles). Maşina Sun
beam a maiorului Segrave ari două

Rezistenţa aerului creşte propor
ţional cu a treia putere a vitezei 
sau cu viteza la cub: dacă viteza 
devine de trei ori mai mare, trebue 
înmulţită rezistenţa aerului cu 27. 
Maşina nu poate avea deci nici o 
parte ieşită în afară. Caroseria în
veleşte rotile. Singur capul pilotului 
trece cu foarte puţin, linia superi-

M U Z IC A  E T E R U L U I

M UZICA pe care o cunoaştem 
e muzica mecanică: produce

rea de vibraţiuni în aer cu ajuto
rul unui instrument de vânt sau 
cu coarde.

găsesc în aer şi că vrăjitorul, tre- 
cându-le prin pâlnia de întărit, le 
preface în muzică pentru urechile 
noastre. Dar dacă maestrul vrea 
atunci cântecul său nu mai vine din

Iată că la o expoziţie din Frank
furt (Germania) a fost expus acum 
un aparat care nu mai este propriu 
zis un instrument muzical deşi p.'u 
duce muzică. Acest aparat sună şi 
cântă fără să fie atins cu mâna. 
Maestrul stă în faţa lui, şi ca un 
adevărat vrăjitor chiamă sunetele 
şi le adună din spaţiu. Mâinile sale 
amândouă se mişcă în aer, încoace 
şi încolo şi muzica vine şi pleacă 
din eter, dupăcum îi comandă, aci 
mai puternic, aci mai slab, odată 
jos, altădată ascuţit.

Pentru spectatorul uimit apare 

evident că sunete armonioase se

rile, în mod special studiate de luni 
şi ani de zile, nu vor crăpa oare, 
sub influenţa frecărei acesteia ame
ţitoare? Roţile fac treizeci de ture 

| şi mai mult pe secundă. Dacă un 
cauciuc se desumflă, aceasta în
seamnă moartea instantanee pentru 

pilot.
Dar nu, parcursul sa terminat. 

Motorul de oţel care poate face, în 
viteza întâia, peste 100 km. pe oră, 
încetineşte şi se opreşte. Minunea 
s’a îndeplinit, cu toată viteza extra
ordinară.

Pilotul nici nu ştia ce rezultat 
admirabil obţinuse. In timpul goa
nei nebune, nu putuse să privească 
indicatorul. Dacă o fracţiune de se
cundă ar fi încetat să privească te
renul, în faţă, ar fi pierdut con
trolul direcţiei şi aşa greu de ţinut.

Maiorul englez Malcolm Campbell 
care deţinea până aci recordul mon- I 
dial, şi-a făcut şi dânsul imediat un I 
automobil de curse nou, cu care 1 
vrea să bată din nou recordul.

E o maşină Napier de 450 II. P. 
cu un motor cu 12 cilindri. Carose
ria maşinei e studiată astfel încât să 
prezinte minimul de rezistenţă 
la aer.

întăritor, ci deodată tocmai din 
’napoia sălii, ca un ecou îndepărtat. 
Auditorul e impresionat şi fermecat.

| Uimirea produsă de primul film, 
care a rulat, sau de primul avion,

I care a sburat, nu trebuie să fi fost 
! mai mare decât cea care-1 stăpâ
neşte în faţa muzicei şi aparatului 
celui nou. S’a deschis o poartă nouă 

i de unde isvorăsc posibilităţi noui. 
Descoperitorul acestei lădiţe minu
nate, asemănătoare unui aparat de 

j radio, este profesorul Leo There- 
| min, delá institutul fizicojtechnic 

! din Leningrad (Rusia).

Cutia nu prezintă pe dinafară

vem de-a face cu partide, care s’au 
luat la harţă. In armatele care-şi 
iispută puterea, .nu sunt decât tră
dări de generali. Unităţi, care lup
tau cot la cot, până ieri, rs’ă-zi se 
atacă linele pe altele şi invers.

acestor emisari, 
în plină stradă in faţa publicului..

După execuţie, corpurile au ră
mas expuse, în drum, mai multe 
zile, iar capetele celor ucişi au fost 
aşezate în cuşti de lemn şi atârnate 
apoi de troleurile tramwaelor.

Ţ A R A  Z M E IL O R

nimic deosebit, posedă doar două 
fire de „antenă", unul perpendicu
lar, drept şi la stânga altul orizon
tal în formă de inel. Când apara
tul e pus în circuit, se formează în 
apropierea firelor unde electromag
netice, de o anumită lungime şi 
frecvenţă. Mâna, când se apropie, 
pătrunde în câmpul electromagnetic 
şi se produce astfel sunetul în în
tăritor. Acesta e mai înalt sau mai 
jos, dupăcum apropierea degetelor e 
mai mare sau mai mică. Antena 
inel regulează tăria tonului, ridica
rea mânei aduce după sine o în
tărire a sunetului, coborîrea ei, o 
slăbire, până la totala pierdere. Prin 
tremurarea mânei se formează un 
ton vibrat. (Das Illustrierte Blatt).

S IM F O N II D E  L U M IN Ă

U N autist din Los A n gelos dă 

concerte luminoase în care ar

moniile sonore sunt înlocuite cu 

armonii luminoase: aşezat în faţa 

unei claviaturi, analoage cu aceea 

a claviaturilor de piano; el aprinde 

şi stinge după voie cele 6.000 de 

lămpi multicolore, ale instrumentu

lui său tăcut. Aceste simfonii mute 

şi luminoase plac mult publicului, 

care-şi îmbată privirea cu ele.

I X timpul verii copiii la noi şi 
în multe alte tări, se joacă cu 

smeul. Un schelet de şindilă (spe- 
teze), legate între ele, aşa încât să 
închidă un dreptunghiu, este aco
perit cu o bucată de hârtie tare, şi 
legat de o sfoară. Vântul face ca 
aceasta jucărie să se înalţe în aer. 
Felul cum e alcătuit smeul variază, 
dela un popor la altul şi, uneori, 
chiar dela o regiune la alta. Jocul 
acesta este de fapt un joc din ex
tremul Orient şi pentru chinezi şi

japonezi el e mai mult decât o dis
tracţie, este un adevărat sport na
ţional In aceste ţări jucăria înfă
ţişează un adevărat smeu, cu un 
cap mare, împodobit cu ochi ro- 
unzi, cu o gură rombică şi cu 
urechi uriaşe. Trupul său se ase
amănă cu acela al unui şarpe şi e 
de 25 de metri lungime.

Câiid aceştia^e înalţă în aer, mai 
ales când sunt mai mulţi, dau im
presia . unui stol de păsări uriaşe, 
legendare.

HAZURI
— Aţi răsfoit, doamnă, noul meu 

volum de poezii?

— Dar cum să nn, scumpe ma
estre, sunt încântată, entuziasmată. 
Anico, unde-am pus cartea cea 
mică?

— Coniţă, ati pus-o sub piciorul 
mesei, ca să nu mai joace!. ..

OM HARNIC

— Cau(i de lucru? ce ştii să faci?
— Cuconiţă, dacă-mi daţi un li

tru do vin, „Realitatea" de pe ma
să, şi un scaun moale, mă voi aşe
za în colţ, lângă sobă şi voi avea 
grijă să nu se stingă focul!

VORBA ADEVARATÁ
Foarte adesea femeile cele mai

LA ANTICAR

— Cât costă bustut acetsa a lui 

Danton?

— Trei sute de lei.

— Trebuie să ţineţi seamă că are 

capul lipit.

— De bună seama. Doar a fost

dulci ne fac viaţa cea mai amară. Guilotinat!



R E  A L I T A T E A 5

Nu alerga după îmbogăţire grabnică!

RICE înceicare de „GRABNICA 

ÎMBOGĂŢIRE11, visul de a găsi 

bani UŞOR, fără nici o oboseală, 

iăiă MUNCĂ, este o nebunie, o 

închipuire bolnavă a creeiului, 

este lenevia minţii.

Ilustraţia noastră arată în 

mod sugestiv tendinţa pe care

o are tinereţea svăpăiată cu plăcerile ei de

gradatoare, de a nu ţinea seama de bătrâna 

„EXPERIENŢĂ11 şi. de a trece peste sfaturile 

ei spre a pune mâna pe comoara visată. Fie- 

caro îşi spune: „E adevărat că mulţi au că

zut în cursă, dar aceia au fost proşti, EU 

SUNT MAI ISTEŢ. Eu voi apuca sacul şi voi 

alerga apoi cu el afară, mult mai repede de- 

câ? va cădea capacul capcanei.11 Şi atunci 

sc apucă omul de încearcă. Ce urmează e 

lucru ştiut. Casa sărăciei cade asupra sa. Şi 

chiar do nu-i cade în cap de îndată, e sigur 

că înti’acolo merge, spre sărăcie, cu toate 

urmăi.ilo ei: pierderea independentei, îmbă

trânire?. înainte de vreme, descurajarea.

*
*  *

Nv. există BANI CÂŞTIGAŢI UŞOR, căci 

banii uşor câştigaţi — întâmplare rară de 

toi — cu aceeaş uşurinţă sunt risipiţi. Căci 

dacă odată, unul la un milion dintre oameni, 

întâmplător a ajuns fără de veste bogat, în 

nici un caz banii pe cari îi are nu-i vor fi 

de folos, nu vor rămânea mult timp la dân

sul şi nu vor fi decât o pildă rea, o ispită, 

caro să îndemne pe mulţi pe căi greşite.

Cmul care câştigă banul cu uşurinţă nu 

arc multă plăcere de dânsul şi nu-1 PASTREA- 

ZĂ vreme îndelungată.

Citim uneori despre jucătorii, cari fac 

„averi11 la cursele do cai, la jocul de bursă, 

sau la masa verde din Monte-Carlo. Nimeni 

nu mai povesteşte ce s’a întâmplat cu aceştia 

„DUPĂ ACEEA11, sau cel mult vei afla câte

o notiţă în felul următor: „N. N. multimilio

narul dela Monte-Carlo, a fost găsit la mar

gine?. unei prăpăstii, cu revolverul în mână, 

zăcând într’un lac de sânge11; sau „Cutare 

milionar bine cunoscut la bursă, s'a aruncat 

jos del?. etajul al III-lea, fiindcă a pierdut 

într’o singură zi toată averea sa.“

„Cel co iubeşte argintul, de argint nu se mai 

satură; nici cel ce iubeşte avujia, de veni

turi11, spunea un vechiu înţelept. Şi tot acela 

mai spunea: „Când se înmulţesc bunurile, 

înmu'tescu-se şi cei ce le mănâncă; şi ce 

folos are stăpânul lor, decât că le priveşte 

cu ochii săi. Dnlce este somnul lucrătorului, 

de mănâncă mult sau puţin; DAR PE CEL 

AVUT NU-L LASĂ SA DOARMA ÎMBELŞU- 

GAREA SA.“

Nn s’a găsit încă omul care să aibă mulţi 

bani, şi să zică: „Am destul; nu mai vreau 

stă câştig.11 Sau omul care să aibă avuţii

Tineri şi bătrâni, femei şi bărbaţi, 
staţi departe de această ispită.

Nu zice în mintea ta: „SUNT 31A l  
I S T E Ţ  D E C Â T  A L Ţ II ;  N'AM SA F IU  
PUJNS D E  ACEASTĂ CAPCa N Â “.

Nu <iede că dacă unul d in t t ’un 
milion a scăpat, vei scăpa şi tu.

Ia această hotărîre: , Hotărăsc că 
voiu munci din greu si voiu sta departe 
de orice îndemn şi p lan  de-a mă îmbo
găţi uşor şi fă ră  muncă".

multe, şi să zică: „Nu mai am nevoie de 

tine.11 Toată viata aleargă după mai mult şi 

SĂ PE în groapa MORŢII, cu gândul la ulti

mul milion pe care mai are să-l adune.

Nu-i pare deloc rău că rămân cele adunate, 

când moare, ci-i pare rău CĂ TREBUIE SĂ 

1WCAPĂ ŞI NU MAI POATE ADUNA. Unul 

ca acesta trăieşte şi moare fără să ştie ce a 

fost viata.

Do sigur „dulce este somnul lucrătorului11 

fiindcă „do mănâncă mult, sau de mănâncă 

puţin11 când se culcă nu-1 mai frământă nici

o GRIJĂ. El ştie că, muncind, va avea tot

deauna cele de trebuinţă pentru dânsul, fe

meia şi copii săi.

Pentru cel bogat pu există nici femeie, 

rici copii, nici frumuseţe în viată şi nici 

vie-o plăcere. El stă veşnic ploconit înain

tea altarului, în vârful căruia se ailă idolul 

banului. Fiindu.-i devotat cu trup şi suilet, 

el nu vede înaintea ochilor săi decât aur, 

aur, şi numai aur.

învăţatul zice: „Aceasta iarăş este o deşer- 

! tăciune11 şi de sigur e, căci adaugă un altul:

| ^esto un mare rău, pe care văzutu-l-am sub 

soaie: AVUŢIE păstrată chiar spre răul celui 

cn o stăiîâneşte.11 Fiind stăpânit de sgârce- 

«ie, egoism, şi spirit hrăpăreţ, el este surd 

| ia oice emoţie naturală, la orce simţământ 

| cmene3c şi trăieşte în colivia propriei sale 

închipuiri şi se închină la altarul lui Moloch.

*  *  *

Stăi departo de orice fel de joc, nu te lăsa 

I ispitii de ademenirea „fă-te bogat peste

r.capte.*1

Suni rare cazurile când, unul dintr’un mi_ 

iion sau zece milioane, se îmbogăţeşte in acest 

fel; şi se. îmbogăţeşte pe spinarea altor sute 

de mii, cari au risipit ce au agonosit toată 

viata, ei cu părinţii lor, pentru ca să facă 

po acesta unul milioanr. Nu juca la bursă, 

nu lua în seamă îndemnurile de-a subscrie 

[ acţiuni la sondele pline de petrol, căci pro

prietarul unei bune sonde n’are nevoie să-ţi

rc.io scrisori personale, ţie pe care nu te 

cu^caşte, pentru a spune cât de mult doreşte 

e~ să te îmbogăţească.

Nn to lăsa atras de oferte „cu afaceri ren

tabile;11 căci dacă afacerea ar fi rentabilă, de 

sigui.' el nu ar avea nevoie de tine.

Eacă cunoşti pe vre-un tânăr dedat jocu- 

îilor do noroc, sau vre-un bătrân nebun care 

vânează îmbogăţirea lesnicioasă, înmânează-i 

această ilustraţie.

* *

Stai departe de îndemnurile sau de pla

nurile care-ţi oferă să te „îmbogătiască re

pede.11 Lasă banii „câştigaţi uşor“ altora, iar 

j tu caută să faci bani pentru cari să fi mun

cii din greu. Sfatul acesta probabil nu va fi 

ascultat de nimeni. Sunt o mulţime altele 

tot aşa de sănătoase, dar pentru izbânda 

materială, cel mai important este acesta: nu 

to lăsa pradă visurilor nebune de câştiguri 

uşoaie; străduieşte-te din toate puterile la 

munca pe care o faci şi ţine-te de dânsa.

Timpul nostru este timpul tuturor prile- 

\ juiilor posibile. Mii şi mii de prilejuri de 

îmbogăţire se oferă în toate părţile, prilejuri 

do muncă cinstită şi de câştig bun şi curat.

Cmul care are PUTERE DE VOINŢA, care 

ştie să se opintiască din toate forţele la lu

crul său, şi-şi păstrează lucrul şi locul, mun- 

| cind cu cel mai mult şi mai bine decât to

varăşul dealături, pnnând mai multă CUGE-
I
[ TARE în munca sa, dacă va şti face şi ECO

NOMIE, cunoscând că treptele izbânzei sunt 

economiile adunate şi păstrate, se poate bucu- 

1 ra de singurul lucrul, care are valoare în lu

mea aceasta, de: NEATÂRNARE DE NIMENI 

LA BĂTRÂNEŢE.

*  *  *

Sunt oameni cari joacă la loterie, se în
tâmplă uneori să şi câştige. Ademeniţi de 
acest câştig lesnicios ei continuă să cum
pere tot felul de bilete, să joace la toate lo
teriile şi îşi perd repede, nu numai câştigul 
mic pe care eventual l-au avut odată, dar şi 
banii munciţi cu greu, pe cari i-au strâns. 
Căci loteriile sunt astfel făcute încât din

tanii adunaţi dela jucători, dupăce o parte
o opresc organizatorii jocului, restul se îm
părţi ia câţiva. Prin urmare nimeni nu poate 
câştiga decât ceace s’a adunat dela ceilalţi.

La fel la curse'e do cai organizatorii pa
timilor îşi scad beneficiul lor şi apoi banii 

i adunaţi dela public îi îmrart la câştigători. 
Sun’: totdeauna mult mai mulţi cei cari pierd, 
dscâ- cei cari câşii; ă. Iar pujinii câştigători, 
repedő perd nu numai câştigul dar şi din 
liu nrar.

Nu toţi cunosc îrtâirniarea locotenentului 

Gibornc Wood, fiu' Generalului American 

Leonard Wood, guvernatorul Filippinelor.

Acesi tânăr nemu'ţumit cu mijloacele obi

cinuite do a deveni bogat, a născocit o ideie 

cp. totul originală, ca să se imbogăţiască re

pede. Profitând de poziţia tatălui său a folo

sii firele de telegraf direct din insulele Fi- 

lippine la bursa din New-York. Cu acest mij

loc a putut câştiga la bursă milioane peste 

milioane de dollari, în foarte scurtă vreme.

După ce s’a îmbogăţit şi-a dat demisia din 

armată şi a părăsit Filippinele, lnându-o spre 

Paris. Omului care s’a obişnuit să facă mi

lioane fără muncă şi repede, metodele obiş

nuite ale unei munci obositoare, i-se par cn 

totul nelaloc.

După ce a ajuns la Paris, acest „tânăr 

distins" a jucat la Monte-Carlo, a jucat cu 

f.enezie, cu spiritul şi uşurinţa unui om care 

făcuso bani după cum visase. A câştigat alte 

seci do milioane de franci, ceeace l-a făcut 

să fio şi mai dispreţuitor faţă de mijloacele 

îmbogăţirii încete.

P omanul înavuţirii sale nu s’a terminat 

insă aci.

Tânărul Wood a trebuit să ia bani cu îm- 

piuiîiui, ca să se întoarcă din nou în Ame- 

lica. Tot ce a câştigat prin mijloace lesni

cioase tot aşa de UŞOR a fost şi risipit. Ave

rea fabuloasă a acestui tânăr s’a prefăcut în 

fum. Astăzi, aşa spun ziarele americane, acest 

cin trebuie să se mulţumiască cu situaţia de 

secietar la o întreprindere. El s’a apucat 

acum de acolo de unde AR FI trebuit să în

ceapă dintru început, în loc de a sili mâna 

norocului aşa încât la urmă să rămână cu 

amărăciune în suflet şi cu punga goală.

Deosebirea între viata de acum şi viaţa 

po caro ar fi trebuit s’o aibă, este că trebuia 

să înceapă MULT MAI ÎNAINTE. Opera pe 

caro o face merge acum mult mai încet, şi 

va părea tot mai obositoare.

So poate că nu dânsul poartă vina pentru 

cele întâmplate. Se poate că n’a fost decât

o unealtă în mâna capitaliştilor şi bancheri

lor americani, cari voiau să pună mâna pe 

averea insulelor Filippine.

Oricum ar fi, ceeace TREBUIE să se în

tâmple întotdeauna s’a întâmplat, şi tânărul 

cată acum să se apuce de muncS.
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IN INFINITUL MIC
S lINT vre-o 25 de secole de 

când pe marginele mării di
vine, unde deabia se stinsese cân
tecul aezilor, câţiva filozofi învă
ţau că materia schimbătoare e al
cătuită din grăunte indistructibile, 
în mişcare continuă, Atomi, pe cari 
Soarta sau Destinul i-a grupat, în 
cursul vremii, după formele sau în 
corpurile pe care le cunoaştem. .

Cu această introducere poetică îşi 
începe profesorul Perrin din Paris 
tratatul său asupra atomilor. Din 
cartea sa extragem articolul nostru 
de azi.

Toate substanţele, tot ce e mate
rie, tot ce ne cade sub simţuri e 
alcătuit din fărâme mici, molecule, 
care nu stau nici măcar unite la 
olaltă, între aceste părticele fiind 
distante şi ele desigur foarte mici.

„Moleculele de aer pe care le res
pirăm se mişfcă cu viteza, glonţului 
de puşcă . . . “ (Desigur cititorule că 
aflând aceasta ti se taie respira
ţia). Din fericire, tot profesorul Per
rin ne spune că „moleculele ace
stea nu pot merge departe, se cioc
nesc unele de altele, se isbesc de 
pereţii locului unde sunt închise", 
şi atunci sufli iar în voie. 0 mole
culă parcurge în linie dreaptă, între 
două ciocniri, a zecea parte dintr'o 
miime de milimetru, un drum ne
sfârşit de mic. In felul acesta fie
care moleculă e deviată din calea 
sa de cinci miliarde de ori pe se
cundă. Se înţelege că aceste mole
cule nu sunt mari: trebuesc trei 
milioane puse una lângă alta ca să' 
facă un milimetru, iar greutatea 
lor e atât de mică, încât ar trebui 
20 de miliarde ca să cântăriască a 
miliarda parte dintr’un miligra.m.

Ce călătorie fantastică a pătrun
de cu mintea în această lume mi
nunată, în aceste minuscule sisteme 
solare.

FRĂMÂNTAREA a t o m ilo r

Punem la microscop o foiţă de 
aur, a cărei grosime nu e decât a 
zecea parte dintr’o miime de mili
metru. Foiţa e transparentă, prin- 
trînsa trece lumină verde; e atât 
de subţire, încât suflarea uşoară ar 
•sfâşia-o în bucăţi. •Stratul de metal 
galben e apărat de două lame de 
sticlă.

Dacă materia e într'adevăr alcă
tuită din atomi, atunci de bună 
seamă această foiţă de aur este o 
foiţă de atomi, formată din grosi
mea unui singur strat de aceste 
particule materiale infinit de mici.

Cunoaştem fabula broaştei, care 
a voit să devină mare cât un bou; 
noi să ne închipuim, dimpotrivă,- că 
ne-am tot micşora aşa încât să dis
părem cu totul din vederea semeni
lor noştri, încât să nu mai fim vi
zibili nici la ultra microscop. Pre
supunem c’am devenit o fiinţă mi
nusculă, atât de mică încât o sută 
de milioane, de asemenea pigmei, 
suindu-se unul pe umerii celuilalt 
n’ar atinge înălţimea de un mili
metru, atunci în ochii noştri lumea 
ar lua cu totul alt aspect.

Foiţa de aur a dispărut şi un 
spectacol feeric se desfăşoară înain
tea noastră . . .  In faţă se ridică un 
zid mişcător. Orcât de departe ne 
adâncim privirea, vedem un ocean 
furios, a cărui suprafaţă în loc să 
fie orizontală, e verticală.

Sfere mici, de mărimea unui ca
păt de ac, foarte depărtate unele 
de altele, sunt singurele particule 
solide cari se pot observa; în jurul 
fiecăreia dintre ele, zeci de alte sfe- 
rule şi mai mici încă se învârtesc 
într’o dănţuire nebună

Multe din aceste sisteme solare 
sunt solidare şi însufleţite, toaite de 
mişcări giratorii extrem de repezi. 
Ele se mişcă cu o viteză extraor
dinară, se năpustesc asupra altor 
aglomerări absolut asemănătoare, 
sar înapoi şi pleacă iară în altă 
direcţie, fără nici o odihnă . . .

Să ne închipuim că aşa, extrem 
de mici cum suntem, devenim in
vulnerabili şi ne introducem în 
acest imens „câmp de tragere."

înaintea noastră, la stânga şi ,1a 
dreapta, spectacolul e acelaş şi 
frământarea tot atât de mare; tre-

] când prin spaţii imense, lipsite de 
' materie, asemănătoare spaţiilor cos- 
I mice, raportate la acest infinit mic, 
, vom ajunge' curând într’un fluid 
unde gravitatea e necunoscută. Sfe
rele mici se rotesc din timp în 
timp şi ne dăm seama că ele în- 
şile sunt turburate de_o frământare 
intensă dezordonată. Mergând mai 
departe deodată mişcarea încetează, 
am străbătut foiţa de aur . . .

! De bună seamă toate peripeţiile 
călătoriei fantastice, pe care am fă
cut-o, sunt produsul imaginaţiei

ai tuturor corpurilor solide, lichide 
sau gazoase.

Savanţii clin veacul trecut, au 
dovedit că bănuielile lui Lucreţiu 
se confirmă. Marele chimist Dalton 
a arătat că moleculele sunt forma
te, la rândul lor, de particule încă 
şi mai mici, absolut identice pen
tru o aceeaş substanţă, „atomii."

MAI MULT „VID" DECÂT „PLIN"

Dup lucrări foarte lungi şi deli
cate care au ocupat pe cei mai mari

PROFESORUL PERRIN LA LUCRU

Celebrul savant studiază, cu domnişoara Choucroun, colabarato- 
rea sa, transformările formelor moleculare, care intervin, în 

reactiunile chimice.

noastre. Dar nu sunt operă de sim
plă fantazie, imaginaţia să spriji
nă pe deducţiunile ce se pot face 
din faptele experimentale ale sa
vanţilor, printre cari ocupă un loc 
de cinste Jean Perrin.

Materia e discontinuă, particulele 
materiale alcătuesc un sistem ase
mănător sistemelor solare, ele ocupă

savanţi din lume, s’a reuşit să se 
fixeze aproximativ forma atomului; 
e un sistem planetar microscopic; 
în centru se găseşte un soare: „nu
cleul" în jurul căruia circulă un 
roiu de sateliţi: „electronii." In 
sfera întreagă pe care o desemnează 
atomul „nucleul" nu ocupă decât 
un voluni infim; diametrul său e

tributia electronilor şi ca o urmare 
a acestei ordonări determină toate 
proprietăţile fizice şi. chimice ale 
corpurilor; alcătuirea sa fixează 
greutatea gazelor, a solidelor şi 
lichidelor constituţia sa intimă 
influenţează proprietăţile radioacti
ve, adică stabilitatea elementului.

La orce modificare a nucleului 
corespunde o prefacere adâncă a 
corpului care poate merge până la 
transmutaţie, adică transformarea 
unui element în altul.

O moleculă, dupăcum am scris 
mai sus, conţine un anumit număr 
de atomi, după felul substanţei la 
care aparţine; o moleculă poate fi 
monoatomică (formată dinlr’un 
singur atom); în general însă ea 
conţine mai mulţi atomi.

Cunoaştem azi 92 de feluri de 
atomi diferiţi, sau elemente, fiecare 
prin formare de molecule dând naş
tere la câte o substanţă „simplă 
sau elementară", cum ar fi hidro
gen, cupru, azot, plumb. Avem deci 
92 substanţe elementare..

Toate celelalte substanţe derivă 
dela acestea simple şi provin prin 
schimbarea de atomi care se face 
în „sacii" moleculari ai substanţe- 

| lor simple.
Este bine stabilit că: o substanţă 

I elementară, orcare ar fi ea, nu poa- 
j te fi alcătuită decât din „nuclee"
I atomice, înconjurate de un anumit 
| de „electroni" (unul pentru hidro- 
j gen, patruzeci şi şapte pentru ar
gint, optzeci şi opt pentru radiu,

! etc.)
Se înţelege deci că „materia" ace

stor atomi e condensată într’un vo
lum cu mult mai mic decât volu
mul aparent pe care-1 ocupă aceiaşi 
atomi într'un corp.

Să examinăm o moleculă de hid
rogen, acest gaz care unindu-se cu 
oxigenul formează apa; vom vedea 
că toată materia moleculei e adu
nată în centrul celor doi atomi din 
cari e formată. In junii fiecărui 
atom vom observa o armură sfe
rică, protectoare în invelitoa.re, care 
delimitează ca şi precedenta, forţele 
de legătură care apără nucleul sau 
sâmburele.

Se vede cât de puţin loc ocupă 
nucleele materiale, în edificiul mo- 
leculor.

Să presupunem acum că am în
desa, unele într’altele, zece din ace
ste molecule şi că le-am putea exa
mina apoi, mărindu-le atât încât 
învelitoarea moleculei să pară de 
zece metri înălţime: atunci mate
ria, care va corespunde fiecăruia 
dintre aceste diguri enorme, de ze
ce metri, va fi repartizată în două 
sfere mici, de diametru inferior mi
limetrului.

Astfel de alcătuiri, se aseamănă 
foarte mult cu alicele mici de

plumb, ţinute în echilibru, nu se 
ştie cum, şi depărtate la 10 metri. 
Şi noi numim asemenea alcătuiri 
corpuri „solide."

Toate aceste idei par neverosi
mile. Din fericire, pentru cei cari 
au alcătuit aceste teorii noi şi în- 
drăsneţe, câteva experienţe de mare 
însemnătate, au îngăduit să se. sta- 
biliască în mod definitiv, probele 
realităţii moleculare. Dupăcum ex
plică profesorul Perrin, agitaţia mo
leculelor scapă percepţiei noasitre 
directe, tot astfel cum mişcarea va
lurilor mării nu este percepută de 
un observator prea îndepărtat. To- 
tuş, dacă o corabie s’ar găsi atunci, 
în câmpul vizual al observatorului, 
el va putea vedea o legănare, care 
îi va trăda agitaţia, pe care nu o 
bănuia. Nu se poate oare deduce 
că, dacă particule microscopice se 
găsesc într’un fluid, aceste particu
le, destul de mari ca să poată fi 
urmărite cu microscopul, se fie to- 
tuş suficient de mici spre a fi, în 
mod sensibil, agitate de izbiturile 
moleculare? E tocmai ceeace se 
produce, de fapt, când se introduce, 
într’un lichid, ale căror părţi par 

| toate imobile, un „sub-marin“ mi
nuscul (de exemplu o picătură foar
te fină de gumarabică, având un 
diametru de o miime de milimetru). 
Se constată, cu ajutorul microsco
pului, că această particulă mate
rială este însufleţită de o mişcare 
foarte vie: ea pleacă şi vine, se ri- 

j dică şi se coboară, se roteşte în ju- 
j rul ei, la nesfârşit. Aceasta gra
nulă, izbită în mod necontenit de 

; molecule, va fi legănată în toate 
părţile, fără încetare. Asemenea 
mişcări au fost observate în lichi- 

! dele închise în cuarţ, de mii de 
ani.

Studiul acestor fenomene de că
tre profesorul Perrin, a determinat 
progrese mari, în teoriile atomice.

Publicul cel mare venerează pe 
aceşti fizicieni, la fel ca şi pe 
„astronomul care descoperă, cuprins 
de ameţială, dincolo de cerurile 
obişnuite, dincolo de prăpăstiile de 
umbră, pentru care luminei îi tre- 
bue milenii ca să le străbată, flo- 
coane palide pierdute în spaţiu, căi 
lactee- enorm de depărtate, a căror 
lumină slabă ne revelează că acolo 
palpită încă milioane de aştrii gi
gantici."

In curând chiar, va prefera cer
cetătorilor de sori, pe- stărâmătorii 
de atomi, cari în furnicarul extra
ordinar al materiei, nu văd numai 
reflexul venirilor, dar totodată po
sibilităţile unei vieţi noi, unde ener
gia intră-atomică, stăpânită, în cele 
din urmă, va răspândi toate bine
facerile ei.

(După Maurice Goineau).

Un clovn al păsărilor

O MITRALIERA AUTOMATICĂ 

La fel, dupăcum lără a vedea un obuz, se poaie vedea incendiul 
po care îl aprinde, în obstacolul care-1 opreşte, tot astfel, fiecare 
scânteiere care apare, pe un ecran de sulfura de zinc, înseamnă 
sosirea nnui proiectil, „alfa", pe care nucleul unui atom de radiu 
l-a eliminai. Jos în medalion schema unei molecule de hidrogen, 
cu sâmburii centrali ai celor doi atomi ai săi, înconjuraţi cu 

armuri protectoare.

un Ioc foarte mic, faţă cu imensi
tatea spaţiilor dintre ele şi se mişcă 
extrem de iute, încoace şi încolo.

Lucreţiu,, poetul latin, a bănuit, 
în termeni destul de vagi, e ade
vărat, că nişte particule, „mole- 
în prerrta sa „De natura rerum",* 
cule" ar fi constituenţii elementari

Despre esenţa lucrurilor.

de câteva mii de ori mai mic decât 
diametrul atomului.

Totuş, cu tot acest imens spaţiu 
vid, atomii nu pot pătrunde unul 
în celălalt, în condiţiuni normale. 
In sânul atomului există un câmp 
de forţă care, împreună cu liniile 
de apărare ale „electronilor" face 
din atom fortăreaţă inaccesibilă.

Acest nucleu însă ordonează dis-

Pelicanul o.urătindu-şi penele

Fiecare cunoaşte pasărea numită Comicul

In grădina

zoologică

pelican. O pasăre de apă cu trupul

sporeşte încă atunci 
in I pelicanii umblă sau se ceartă

mare ca al lebedei, îmbrăcat în alb eu un altul.
şi roşu, este August cel prost al 
lumei sale.

O caricatură a flamingului, a 
cocostârcului şi a lebedei totodată.

Trupul puternic, cu picioare prea 
scurte, cu gâtul subţire şi capul 
mic, cu ciocul exagerat de lung şi 
sacul său care se poate întinde 
enorm, dă pelicanului o înfăţişare 
grotească, neasemuit de comică.

Aşa se prezintă această pasere 
când o privim în grădinile zoolo
gice.

Cu totul altfel e însă în libertate, 
i >. Egipt, unde e patria ei, pe Nil 
si’u "pe- Marea Roşie. Aici, Sn câr
duri mari, pelicanul are vioiciune, 
sboară uneori şi are mişcări de gru
pe care nu stârnesc de fel râsul.

Oricine în mediul său e potrivit.
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CĂLĂTORUL DIN CLASA I.
Nuvelă de E. William Hornung

(Traducere din englezeşte)

un accent londonez, care avea da- 
| rul, pe această navă de naţionali
tate scoţiană, să irite aproape toate 
urechile.

Dar avea un sac plin de anecdote 
şi glumia cu o bună dispoziţie atât 
de sinceră, încât nimeni nu se obo- 

! sia să-l asculte. Dădea toată aten- 
j tia celor mai mici incidente ale eă- 
! lătoriei, şi era totdeauna gata să 
facă un serviciu, fie spre a ajuta 

' la manevra vasului, fie spre a face 
i pe al patrulea la pocher.
; Pe scurt, ştiu să se poarte astfel 
I încât, după o lună, se bucura de o 
: popularitate mare atât printre oa- 
i menii echipagiului, cât şi printre

miei sale, se preschimbă deodată voia de a juca comedia astfel încât 
într'o strâmbătură de ură şi de nimeni să nu bănuiască, nici o cli- 
groază. pă, că se ştia descoperit. Şi pentru

Skrimshire înţelese îndată că tre- aceasta, va trebui să se arate tot- 
buie să se prefacă aşa ca şi cum deauna calm şi să continue să um- 
s’ar crede, şi mai departe, la adă- ble încoace şi încolo, liniştit, caşi 
post de orice bănuială. j când nimic nu s’ar fi întâmplat: în

— Bună dimineaţa, căpitane, ex- felul acesta, poate că nu vor so- 
i clamă el,;cu acea familiaritate care coti de trebuinţă să-l pună în fiare, 
se stabilise între dânşii; dar ce în- j ştiind că la sfârşitul călătoriei, po-
seamnă oare, toate semnalele ace
ste?

— Doreşti să şti ce însmnează? 
sbieră căpitanul cu o voce tunătoare, 
privindu-1 în albul ochilor.

— Desigur că vreau!
Şi spunând acestea, Skrimshire 

zâmbi, într’un chip atât de amabil, 
şi simulă o indiferenţă atât de ab
solută, încât comandantul rămase 

aiurit.

— Ei bine, te rog să-ţi vezi de 
treabă, murmură dânsul în sfârşit, 
şi să nu te mai prind că te sui aci,

pasagerii de clasa a doua sau prin- P® P o n ‘ o n  sau că stai de vorbă cu
vre-un ofiţer de la postul de ob
servaţie, căci atunci va fi vai de

D UPĂ ce cablul a fost ridicat 
pe punte şi s’au schimbat cele 

din urmă salutări obişnuite, între 
remorcher şi vasul pe care-1 dusese 
în larg, Skrimshire descleştă dinţii i 
şi începu să pălăvregiască cu tot 
atâta cinism cu câtă sinceritate.

îşi exprimă gândul că era ultima 
legătură, care-1 mai ţinea de uscat ̂  
şi că simţia multă uşurare ştiin- 
du-1 rupt.

Coasta Irlandei nu mai apărea 
înapoia vasului, decât ca o linie i 
vagă, cea a Australiei era la celă
lalt capăt al lumei; căpitanul nu se 
iândia să se apropie de alta, în tot 
timpul călătoriei, şi Skrimshire primi 
dela dânsul încredinţarea că, în 
mod normal, călătoria nu se putea 
face în mai puţin de 90 de zile. 
Deci, orcare ar fi fost rezultatul 
final, tot mai avea înaintea sa trei 
luni întregi, şi trei luni de acea • 
libertate relativă, de care se poate 
bucura cineva, pe puntea unei co
răbii.

Se coborî în cabina sa, închise 
uşa cu cheia, şi se întinse pe cul
cuşul său, spre a citi mai în voie f
ceeace povestea ziarele despre cri- ' 
mă.

Era într’adevăr — şi lucrul îi pă- | 
rea destul de straniu — era într'ade- 
văr primul prilej, ce i se oferia, de 
.a citi povestea propriei sale crime; 
dar împrejurările, oarecum speciale, 
în care se întâmplase plecarea sa, 
îl siliseră să se lipsiască de un nu
măr destul de însemnat de satis- j 
facţii ultime, şi nu era decât prea j 
fericit că poate citit acum ziarele, 
ţ i  că are în acelaş timp o cabină j 
a  lui, singur, căci marea era agi- j 
tată şi Skrimshire nu era decât un i 
marinar de apă dulce.

Totuş, cu toată legănarea vapo
rului, şi cu toate efectele supără- I 
toare pe care aceasta o producea 
asupra organismului său, nu şi-ar 
fi cedat locul pentru tot aurul dm 
lume. Micile neplăceri pe care le ] 
avea îi slujiau să-l ţină treaz în i 
minte, că de fapt cabina lui nu era 
celula unui prizone/, şi că n’ar pu
tea deveni o asemenea celulă, înain
te de trei luni, întregi.

DealtmWeri, nu era omul care 
să se lasă demoralizat de un nea
juns, care este, înainte de toate, de 
natură nervoasă.

De talie mijlocie, cu tenul brun, 
nici de tot tânăr, nici prea bătrân, 
îmbrăcat fără eleganţă, dar totuş 
corect, cu bărbia eşită în afară şi 
barba prost rasă, astfel era indivi
dul care, în acest moment, citia 
fără grije darea de seamă a acelor 
evenimente tragice, fără nici un 
tremur al mâinilor sale păroase şi 
fără nici o palpitare a pleoapelor 
sale grele.

*
* *

A VEA cu dânsul cinci ziare, da
tate chiar din acea dimineaţă; 

în toate, crima era relatată la loc 
de frunte, şi două dintre ele îi con- 
-sacraseră articole pe prima pagină.

1 După ce termină de citit. Skrim

shire nu putu să-şi înăbuşe un of
tat adânc: era întradevăr penibil 
să se gândiască că, de acum înain-

tre ofiţeri.
Dar iată că într’o bună diminea

ţă, Skrimshire se trezi cu senzaţia 
că se producea ceva neobicinuit şi 
imediat avu presimţirea că un pe
ricol apropiat îl ameninţa.

Erau prea multe strigăte, prea 
multe alergături încoace şi încolo, 
deasupra lui, pe punte; lucrul nu 
era natural, căci vasul, în mod re
gulat era împins de vânturile ali-

dumneata!
— Prea bine! murmură Skrim

shire, îndepărtându-se, cu un aer 
profund jignit.

Dar câteva clipe după aceea, când 
se regăsi în cabină, în faţa oglinzii, 
avea fruntea acoperită de picături 
de sudoare.

Astfel deci, fusese descoperit; co

te, nu va mai putea avea noutăţi, p0a!je de liniştit.
zee, dela nord-est, şi plutia, cât se mandantul fusese informat că un

până peste trei luni.
Vanitatea criminalului se trezise 

întrânsul, şi la drept vorbind fă
cuse foarte bine că părăsise uscatul, 
căci altminteri ar fi sfidat primej-. 
dile cele mai mari şi ar fi comis 
imprudenţele cele mai nebuneşti, 
spre a-şi procura foile de seară. 
Această vanitate îl cuprinsese în 
aşa chip, încât sfârşi prin a fi cu
prins de turbare văzând că nu se 
ştia că dânsul este autorul acetsei 
triste afaceri, şi totuş numai ace
stei împrejurări datora el siguranţa 
provizorie. Nu se ruşina de crima, 
pe cari o comisese, căci povestirea 
era foarte interesantă de citit şi se 
părea că toată lumea admirase atât 
de mult îndrăzneala şi dibăcia dea- 
bolică, cu care o pregătise, încât 
puţi a lipsea ca Skrimshire să nu 
se afişeze şi să se facă cunoscut, 
spre a revendica onorurile cuvenite. 
In tot cazul, un lucru părea foarte 
sigur acum, acela că nimeni nu era 
bănuit, şi dânsul mai puţin de cât 
ori care altul.

Skrimshire oftă, apoi zâmbi când 
se suprinse oftând astfel, şi închi
zând ochii, pentru prima dată dela 
isprava sa dormi, timp de mai mul
te ceasuri, un somn tot atât de li
niştit ca acela al unui copil.

Era singurul călător în clasa I. 
şi curând deveni obiectul tuturor 
atenţilor.

Skrimshire se ridică pe pat şi 
privi prin ochiul cabinei sale.

La trei sau patru mile, de bord, 
un transatlantic tocmai îi întrecea, 
îndreptându-se şi dânsul către ră
sărit.

asasin se găsia pe bordul său; po 
liţiştii vor veni să înâlniască vasul 
în golful Hudson şi ucigaşul *Va fi 
readus, prin Canalul de Suez, ca 
să fie apoi condamnat la moarte, 
fără a avea alt profit de pe urma 
prăzii sale, decât o încercare ză-

Gitia fără giije darea de seamă a acslor evenimente tragice.

De fapt, lucrul acesta nu avea 
nimic neliniştitor. Şi totuş, Skrim
shire fu cuprins de oarecare neli
nişte, căci se sui numaidecât pe 
punte, aşa cum era îmbrăcat, cu 
pijamaua lui, şi ajungând pe ultima

La prima masă, nu se putu opri treapta a scării, se opri o clipă, cu 
sa cedeze tentaţiei care-1 obseda j fĝ ieile încleştate, mai mult de cât 
de-a face aluzie, fără să pară că-1 oricgn(j

interesează, la asasinatul care fu- pai,m stegulete mici nuturau, unui 
sese comis asupra caledomanului j deasupra alluiaj pe vârful catartu. 
Railway; dar deşi auzise vorbindu- |u[ M |a pogtu, (Jp comandil se ţl_ 

se despre aceasta, căpitanul şi ofi- nea capitanuI sihieta lui impo_ 

ţerul nu păreau că se intere- zantă> cu picioarele sale lungi, bine 
sează câtuş de puţin de această jntepenite şi cu luneta fixata la 
afacere, aşa încât Skrimshire se i ocj^
gândi că e mai înţelepţeşte să si- | Lângă dânsul sp gâsia secunduI>

un om tânăr, puţin naiv, care sa
lută pe Skrimshire, dând din cap.

—- Ce s’a întâmplat, Mac Ken- 
drick? Ce vapor e acesta?

— E un transatlantic al socie- 
aruncă^peste bord toate ziarele lătii Caslle Line: un transatlantic

care face serviciul spre Colonia Cap.
— Pentru ce i-aţi făcut semne? 

întrebă pe şoptite Skrimshire.
—• Nu noi i-am făcut el ni s'a

muleze o indiferenţă egală cu a lor 
şi schimbă imediat subiectul de 
conversaţie.

Aceasta a fost singura slăbiciune 
de care se făcu vinovat. După acea- 
st

şi se sili, din toate puterile, să în 
vingă neghioaba şi nesănătoasa va
nitate, pe care i-o inspiraseră.

Nu avea nici un fel de remuşcare 

şi, timp de trei luni întregi avea adresat nouă. 
siguranţa de a nu mai fi supărat _  ştiy degpre ce e vorba? 

de nimic. — j^u; dar cap;tanul, dânsul, ştie.
De aceea se hotărî să profite cât Ţn vreme ce vorbeau astfel, că- 

mai bine de tot timpul său, până I pitanul se întoarse către cei doi 
atunci şi, deoarece avea o perso- j şit din o singură privire, Skrimshire
nalitate care se impunea, isbuti re
pede să-şi câştige simpatii şi să 
descreţiască frunţile tuturor, pe 
punte.

Acest om nu era un gentleman, 
oricare ar fi sensul pe care ani voi 
să-l acordăm acestui cuvânt, deve
nit azi atât de elastic. Purta un 
costum eftin, avea bijuterii false şi 
încălţăminte galbenă cu cămăşi de 
un albatsru strident. Se exprima cu

ghici taina sa.

CEASTA taină, era tocmai secre
tul pe care-1 păstrase, secret care 

fusese descoperit decând fugise şi 
pe care drapelele transatlanticului 
îl proclamaseră, deasupra mărilor.

Acum căpitanul îl măsura din 
cap până’n picioare şi expresia, 
până atunci binevoitoare a fiziono-

liţiştii vor Veni îndată, ca să în
deplinească acest lucru urît. Ori, 
cu două luni întregi în faţa lui, un 
om trebuie să descopere un mijloc 
oarecare, spre a eşi din încurcătură; 
dacă nu poate, atunci acela nu e 
decât un dobitoc şi merită să fie 
spânzurat.

Prima zi n’a fost cea mai grea.
Brutalitatea căpitanului faţă de 

dânsul, era mai mult decât sufi
cientă spre a motiva o schimbare 
de atitudine, la oricine; Skrimshire 
avea deci pe deplin dreptul să mur
mure şi să rămână supărat, tot re
stul zilei.

Mutismul în care se închise îi 
îngădui de altfel să spioneze ceea 
ce se petrecea în jurul său, şi pen
tru acest motiv se felicită în gând 
că nu e nevoit să aibe atitudinea 
povestitorului vesel, de altădată.

fütímplarea de dimineaţă fusese 
raportată, pe tot vasul, şi totuş, 
după cât îi fu îngăduit să vadă, 
căpitanul nu încredinţase nimănui, 
ceia ce aflase.

Secundul îl pofti să vină să fu
rnéré o ţigară, în cabina sa, şi îi 
povesti aceleaşi istorii ca de obicei, 
caşi când absolut nimic nu s’ar fi 
schimbat. Numai nu trebuia să se 
biauie prea mult pe aceasta, căci 
comandantul era un lup btărân de 
mare, tonace, al cărui chip nu în
găduia să se vadă nimic în fundul 
gündirii safe. Poate că ştia totul, 
poate că nu ştia nimic.

C EL mai înţelept lucru pentru 
Skrimshire era de.'i să creadă 

în prima ipoteză şi, în consecinţă 
să producă asupra secundului o im
presie favorabilă, datorită exube
ranţei şi inimii sale uşoare.

in cursul dimineţi avu o convor
bire cu locotenetul Mc. Kendrick. 
Un lucru de nimic, dar nu trebui 
mai mult, ca să-i întărească con
vingerea, pe care. şi-o făcuse, în 
ceeace priveşte semnalele.

Ce-am făcut oare, îl întrebă 
dânsul pe Mc. pentru ca „bătrânul" 
să se oţeriască astfel la mine?

— Nu d-ta, semnalele l-au ne
căjit. astfel. Dar nu face nimic, ai 
fi putut alege un moment mai po
trivit ca să-l întrebi.

— Dar însf.ârşit, despre ce vor- 
larnică, de a face o călătorie în ju- i „„„„ „„„ , • , , , ,| beau oare, aceste blestemate sem

nale ?rul lumi
Nu se producea pentru prima da

lă asemenea lucru; se mai întâm
plase şi primului om, care comi
sese un furt în tren; numai că 
>.cela, purta singur vina, căci, fu
gind, îşi schimbase pălăria şi lă
sase pe a sa, înapoia Iui, ca o do
vada sdrobitoare.

Dar el, Skrimshiie, ce dracu ui
tase pentru oa să i se regăsiască 
astfel urma?

— Cât despfe asta, habar n’am, 
scumpul meu Bennett.

Era numele pe carê  şi’l dăduse 
Skrimshire dela îmbarcarea sa.

— Şi n'ar fi posibil să se ştie? 
Ba da, poate . .. peste câităva

vreme.
— Pentru ce nu imediat?
— Pentrucă maestrul a dus cu 

dânsul cartea (codul semnalelor, 
cum se numeşte). De obicei eu sunt

Zădarnic îşi frământa mintea, nu însărcinat să o păstrez, dar i-a tre-
vedea ce ar fi putut să fie şi, de hui1 maestrului şi nu mai este alt
altfel, acest lucru avea puţină im- exemplar pe bord.
portanţă. Ceeace trebuia să-l pre- - Ah, foarte bine, înţeleg!
ocupe mai presus de toate, pentru — O! trebue să fi fost un lucru
moment, ghicise de îndată: era ne- personal, sunt sigur; dar nimeni

Căpitanol, cn picioarele sale lnngi, bine înţepenite şi cn lnneta 
’ixată la ochi.
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Cum poale fîccarc să devină magi
cian, scamator sau prestidigitator
Iluzionistul lierbe-Nislerioso iu reducţia „Realităţii"

Dupăce veţi citi Aice,si ari icul, cu oarecare exerciţiu, veţi isbuti desigur 

isă executaţi diferite jocuri, farse şi trucuri, pe care le arătăm şi veţi 

putea astfel, unui pe prieteni şl cunoscuţi cu dibăcia voastră, veţi isbuti 

să produceţi, în societate ore de distracţie şi bucurie minunată.

ACAXŢA nu s'a ispră
vit şi au început zi
lele 'ploioase! Nu se 
poate merge la plaje, 
pe munte e ceată şi 
nouri şi suntem ' ne
voiţi Să rămânem în
chişi în casă.

Aşteptând zile se
nine, cum ne-am pu

tea diistra oare?

Fără îndoială că adesea ori v’aţi 
minunat de dibăcia iluzioniştilor şi : 
a scamatorilor. In om rămâne veci- Í 
nic credinţa în supranatural şi do
rinţa de-a resimţi emoţiile încer-

joară şi să avéti plăcerea de-a fi 
aplaudaţi de ei.

Ilusionismul e practicat de mai 
multe feluri de artişti de prestidigi
tatori, cari n'au alt aparat decât 
mâinile lor şi n’au alt truc decât 
•• 'iii*nte.’. degetelor; scamatori, cari, 
pe lângă dexteritate, se slujesc de 
obiecte tiucate^şi obţin astfel succe
se ieftine; însfârşit de magicieni 
sau iluzionişti propriu zişi, cari îşi 
prezintă numerele lor într’un decor 
special, alcătuit cu multă grijă.

Prestidigitatorul se slujeşte de iu
ţeala mişcărilor, spre a produce ilu
zii. optică, inducerea în eroare a

tră ne-a prezentat câteva, cum sunt: 
lampa, care dispare în masă, exact 
în momentul când un fitil, aprins 
cu ajutorul ţigaretei, arde complet, şi 
produce o mică explozie care să 
ascundă „trucul"; inelele care se 
pătrund unele pe altele, pentrucă 
dintre cele opt sau zece de câte se 
foloseşte, trei se pot desface, iar 
celelalte, care se prezintă publicu
lui sunt perfect închise: două unul 
într’altul, sau singure. La fel răci- 
toarea de şampanie, care are un 
buton, prin apăsarea căruia se pro
duce un sunet identic cu acela ce 
l-ar face o monedă care cade în 
vas.

Scamatorul exercită o meserie 
mai grea. Are şi el aparate trucate,

rat: numerele cele mai extraordi
nare, in aparenţă, acele care stâr
nesc cea mai mare admiraţie, sunt 
adesea cele mai uşor de realizat. 
Succesul residă, nu în scamatoria 
însăş cât în felul cum e prezentată; 
ceace trebuie să ne obişnuim mai 
înainte de toaite, e de-a distrage 
atenţia publicului, prin pălăvră
geală.

Talentul prestidigitaţiunei constă 
deasemenea în a şti să se feriască 
de perspicacitatea publicului; dacă 
aţi constatat că un spectator ghi
ceşte ce se petrece sau felul cum 
se face scamatoria, n’o mai faceţi 
de fel, sau faceţi-o în alt chip, când 
e posih.il. Sunt câteva regule stric
te de urmat: „nu repetaţi niciodată 
do două ori aceeaş scamatoric, una 
după alta." Căci ceace a trecut ne7 
observat prima dată, s’ar putea 
descoperi a doua oară. Deasemenea 
„nn anunţaţi niciodată pe specta
tor; despre rezultatul pe care-1 veţi 
obţinea, cu scamatoria ce o faceţi", 
căci, fiind preveniţi, ar putea avea 
vreme să ghiciască cum procedaţi. 
Să nu şovăiţi, aveţi grije să prepa
raţi totul din vreme şi să vă aşe
zaţi lucrurile astfel încât, în vreme 
ce executaţi o scamatorie, să vă 
pregătiţi pe cea următoare. Astfel 
toate fenomenele vor părea că se 
produc în modul cel mai natural 
şi aceasta va mări succesul nume- 
rilor, pe care le prezentaţi.

viţi cu partea tare a aparatului, 
marginea mesei, spre a dovedi spec
tatorilor că lumânarea se găseşte 
înfăşunată în ziar; apoi strângeţi 
mototol toitul în mâna: mica bucată 

I de lumânare va trece neobservată 
Dacă aţi avut mai dinainte grijă 
să puneţi într’un buzunar, sau în 
alt loc, după dorinţă, o lumânare, 

| adevărată, publicul va crede că în- 
; tr’adevăr aţi făcut ca lumânarea să 
călătoriască.

RECOLTA DE MONEDE

P ENTRU a face această scama
torie, e nevoie să vă obici

nuiţi a impalma monetele. Trebuie 
să vă deprindeţi a ţinea în podul 
palmei una, două sau mai multe 
monete deodată. După oarecare 
exerciţiu ajungeţi să puteţi aduce, 
printr’o imperceptibilă mişcare a 
mânei, moneta impalmată în faţă, 
sau invers s’o treceţi înapoi.

D. llerbe, cu o iuţeală extraordi
nară o trece înapoia degetului mij
lociu, între arătător şi inelar şi o 
poate aduce apoi îndărăt în palmă.

După a.ceasta pregătiţi într’o pă
lărie cinci sau şase piese a doi lei; 
menţineţi şi ascundeţi aceste piese 
cu mâna care ţine pălăria.

Aduceţi apoi între degete o piesă 
pe care o ţineţi ascunsă în podul 
palmei mânei celeilalte prefăcâ- 
du-vă oă aţi găsit această piesă în 
buzunarul, în cuta hainei, sau în

D. şi d-na Herbe în redacţia revistei noastre.

cate în copilărie la citirea poveşti
lor, cu zâne. Şi astfel fiind lucrurile, 

•nu v’ar fi pe plac să cunoaşteţi — 
şi să puteţi reproduce la rândul 
vostru, câteva din secretele, din ex- 
perinţele acelora' cari ne . uimesc, 
aşa încât să deveniţi pentru cei cari 
asistă, pentru câtăva vreme, cel pu
ţin, vrăjitorul, înconjurat de con
sideraţia specială, care se acordă 
acelora a căror ştiinţă uimeşte?

Vom încerca să vă procurăm acea
stă putere magică. De bună seamă 
că nu veţi isbuti să deveniţi un 
profesionist, să rivalizaţi cu presti
digitatorii şi iluzioniştii de meserie, 
veti putea însă căpăta oarecare 
prestigiu faţă de cei cari vă încon-

speetatorului; scamatorul de păcă
leală, ilusionistul de fastul aranja
mentului, al decorului.

Se înţelege că producţiile acestor 
diferiţi artişti, prezintă grade dife
rite de „greutate" de execuţie. Lu
ciul curios e că iluziunile mari sunt 
cele mai uşor de „executat." Ilu
zionistul se slujeşte de aparate tru
cate, şi meritul său e foarte mic. 
Artistul nu are decât să ştie să pună 
în valoare ingeniositatea „trucului" 
când se produce.

E drept că, cele mai adesea, ilu
zionistul concepe aceste aparate, ca
re sunt adevărate capodopere de 
ingeniositate. Astfel d. Herbe-Miste- 
rioso, care a fost în redacţia noas-

(Urmare de pe pag. 7)

dintre noi nu ştie despre ce e vor
ba şi nici nu vom şti, fără îndo
ială, niciodată, căci nu are obiceiul 
maestrul, să informeze pe vecini, 
despre ceeace face.

„Bătrânul" după cum îl numea 
Skrimshire, nu era în realitate mai 
în vârstă decât el; dar cucerise 
toate gradele, unul câte unul, după 
ce debutase ca simplu copil de tru
pă la marină. Mai întâi copilăria 
lui fără zîmbet, apoi greaua res
ponsabilitate. pe care o căpătase de 
timpuriu, îl îmbătrâniseră mult şi-l 
înăspriseră.

Chip frumos de marinar şi con
ducător hotărît, deşi impulsiv, căpi
tanul Nellson, avea totuş sufletul 

. deschis şi inimă bună.

Skrimshire ştia bine acest lucru 
şi, simulând că e necăjit, pe când 
şedea pe scaunul său portativ, la 
pupa corăbiei cu patru catarte Loch* 
winnoch, privia pe căpitan care. 

teu tălpile lui de cauciuc, mergea 
încoace şi încolo, tăcut, ca un leu 
în cuşcă, oprindu-se din timp în 
timp spre a-1 privi cu un aer pre
ocupat. Călătorul se gândia la chi
pul în care ar putea mai bine să 
se folosească de calităţile atât de 
preţioase ale căpitanului.

Era un duel tot pe atât de in
teresant pe cât de original, acela

care se angaja în acest moment, 
între aceşti doi oameni energici, 
încăpăţânaţi şi voluntari; dar unul 
era tot atât de viclean, pe cât era 
celălalt de loial şi, nemulţumit de 
a citi ca într'o carte în adâncul 
sufletului aceluia, care îi era su
perior prin loialitatea sa, se pre
făcea astfel, încât să lase să se ci
tească într’însul un lucru foarte 
evident şi foarte plauzibil.

Gândul de a trece în ochii căpi
tanului ca inocent, nici nu-i trecu 
prin minte, aceasta l-ar fi obligat 
să schimbe atitudinea şi să ia alta, 
care n ’ar fi. fost aceea a unui om, 
care nu ştie că semnalele de dimi
neaţă fuseseră schimbate pentru 
dânsul.

Dimpotrivă, ceea ce fusese până 
atunci şi ceeace cu atât mai mult 
trebuia acuma să se prefacă că este, 
era vinovatul,, care nu se teme că 
va fi prins vreodată şi al cărui gând 
e foarte departe de a crede că cine
va îl bănuieşte.

Da, singur acest rol, numai ace
sta, şi nu un altul, trebuia să-l 
joace. Până aci se mărginise să-l 
joace instinctiv; de acum înainte 
va trebui să-l joace în mod volun
tar.

(Sfârşitul în numărul viitor)

dar lucrează mai aproape de pu
blic. El trebuie să ştie să „pălăvră- 
giască" aşa ca să atragă sau să în
depărteze atenţia auditoriul. El 
„hipnotizează" publicul în oarecare 
măsură. Mai mult încă, uneori îl 
„înşeală": printr’un gest face ca 
spiritul spectatorului să-l urmăriască 
pe un drum fals, graţie căruia tra
cul adevărat rămâne neobservat.

Cât priveşte „bagheta magică", 
ea n’are alt rol decât acela de-a 
masca unele mişcări ale mânei. Tot 
ceace scoate scamatorul dintr’ânsa: 
cărţi de joc, monete, panglici, etc., 
provin, toate, din cutele şi buzu
narele hainelor sale (niciodată din- 
lăuntral mânicilor, de care scama
torul nu se slujeşte). Un scamator 
bun trebuie să fie un prestidigita
tor bun, adică trebuie să se poată 
sluji de mâinile sale aşa, încât să 
aducă înaintea publicului obiectele 
pe care le are ascunse, fără ca ni
meni. să-l observe.

Arta prestidigitatorului e cea mai 
grea de învăţat. Aci totul se face 
cu mâinile. Deâceea e nevoie de
o învăţătură lungă, şi de un exer
ciţiu continuu. Principalul lucru, 
care trebuie atins, e stăpânirea ab
solută a muşchilor, în special a 
celor ai palmei, care ţine toate 
obiectele, cé trebuiesc ascunse, fără 
să se vadă nici o contracţie.

Herbe-Misterioso are o dexteri- 
i  tai! e extraordinară. Dânsul trece o 
| monetă, dintre cele patru-cinci,
i ascunse în podul palmei, înapoia 
I degetului mijlociu, între inelar şi 
j arătător, fără ca să se observe nici
o mişcare a mânei.

Ca şi un pianist, caşi un jong- 
| leur, prestidigitatorul trebuie să 
I facă exerciţii continue şi să apară 
în public: Dacă nu face, cel puţin 
zece şedinţe pe lună, îşi perde cu
rând toată dexteritatea.

Din cele spuse se înţelege că ni
meni nu poate deveni imediat presti
digitator sau iluzionist. Cel mult 
putem ajunge: „puţin scamator." 
Aceasta e posibil după explicaţiu- 
nile pe care le vom da.

Cititnd aceste explicaţiuni veţi 
vedea că sunt de o simplicitate co- 
pilăriască; să nu credeţi pentru 
aceasta că efectul lor va fi micşo

Heţineţi deasemenea aceste sfa
turi practice: şă aveţi mâinile li
bere; evitaţi portul inelelor, care 
strică, mai ales. Atunci când e 
vorba de-a ascunde monete, prin 
sunetele pe care le produc; ţineţi 
minte că un 'prestidigitator nu 
ascunde nimic în mânicile sale; su- 
fulcaţi-le deci pe ale voastre, atunci 
când vă produceţi în public, spre a 
dovedi că nu aveţi nimic ascuns, 
şi spre a avea mâinile libere.

Am ales numai câteva scamatorii 
clasice, spre a vi le prezenta, dintre 
acelea care se pot face mai uşor, 
cu obiecte la îndemână: monete, 
pahare, batiste, cărţi de joc, etc.

Cele complicate pe lângă că cer 
multe explicaţiuni, ar destrăma mi
sterul de care sunt înconjurate ace
ste reprezentaţii atractive. Presti
digitatorii profesionişti vor să apere 
aicest mister de orce atingere şi 
credem că nici publicul n’ar voi să 
afle în ce constă el, căci aceasta 
ar distrage tot farmecul scamato
riilor.

In această lume a iluziilor, e 
bine să ne împăcăm dela început 
cu gândul că vom fi păcăliţi, şi să 
ne lăsăm legănaţi, orbi în mod vo
luntar. de farmecul iluziei.

R. B. 

DISPARIŢIA UNEI LUMÂNĂRI

L UAŢI o  lumânare obicinuită. 
Cu o foaie de hârtie albă fa

ceţi un toc de aceeaş dimensiune 
cu această lumânare. Tăiaţi apoi o 
rotiţă din lumânare, având grija ca 
să rămână un capăt de fitil, aşa 
încât să-l puteţi aprinde uşor. Pu
neţi această bucată mică de lumâ
nare la una din extremităţile to
cului de hârtie. Aveţi astfel un apa
rat, care prezintă toate aparenţele 
exterioare ale unei lumânări, atât 
prin forma sa, prin coloare, cât şi 
prin _ faptul că poate fi aprinsă. 
Amestecaţi acest aparat printre ce
lelalte lumânări, ale unui sfeşnic, 
cu mai multe braţe.

Sfeşnicul, cu lumânările aprinse 
îl aduceţi pe masă. Ca din întâm
plare, stingeţi lumânările, şi apoi 
între alte două scamatorii, apucaţi 
lumânarea preparată în mână, în- 
făşuraţi-o într’o bucată de ziar, lo

nasul spectatorului. Vă prefaceşi că 
aruncaţi piesa astfel culeasă, în. 
pălărie; în momentul însă când; 
aduceţi mâna în dreptul pălăriei, 
impalmaţi din nou piesa, adică o 
aduceţi înapoi în podul palmei şi 
lăsaţi să cadă în interiorul pălăriei 
una din piesele pe care le ţineţi cu 
mâna cealaltă, desfăcâ.nd puţin de- 
degetele. Spectatorul crede că de 
fapt ,piesa culeasă din nasul lui a 
fost aruncată în pălărie iar d-ta 
poţi reîncepe recolta şi să culegi o 
altă piesă. Puteţi continua astfel 
până când se termină banii aşezaţi 
sub căptuşala pălăriei.

D. Herbe, nu se slujeşte de o pă
lărie ci de o răcitoare de şampanie, 
făcută astfel încât o poate ţinea pe 
dinafară, căci printr’o apăsare pe un 
buton, scoate un sunet care imită 
perfect căderea unei monete în- 
Ir’însa.

Trucul devine mai greu de expli
cat.

ZARURILE MISTERIOASE

L UAŢI în mână două zaruri, ţineţi- 
le între degetul cel mare şi ară

tător, aşa încât spectatorii să vadă 
câte una din feţele zarurilor. Ru
gaţi publicul să-şi noteze zarurile 
văzute.

întoarceţi apoi mâna, ca să ară
taţi feţele opuse. In timpul acestei 
întoarceri aveţi grije să suciţi re
pede şi zarurile între dej^te spre 
dreapta. Publicul îşi va nota deci 
alte cifre decât cele care corespund 
feţelor arătate la început.

Aduceţi iar mâna în po/iţia dela 
început, sucind şi zarurile la loc 
spre stânga. Publicul se va convinge 
că zarurile n’au fost schimbate dela 
loc.

Acum rugaţi să vi se tină strânse 
cele două degete în care aveţi za
rurile.. şi întoarceţi încet mâna pe 
dos, de data aceasta fără a mai 
suci zarurile. Vor apărea alte cifre, 
cele adevărate, corespunzătoare.

Vi se va cere insistent să repe
taţi experienţa. Atunci sub motivul 
de-a îndepărta orce bănuială că 
suciţi zarurile rugaţi pe cineva să 
lipiască, uşor, cu o bucăţică de hâr
tie, muiată în apă cele două zaruri, 
pe una din feţele lor. In felul ace- ,
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sta împiedicaţi pe cunoscători să 
observe că, prima daită, cifrele 
de pe dos nu corespund cu cele din 
faţă. Repetaţi manevra, având grije 
să suciţi la dreapta şi apoi iar la

■stânga zarurile, când arătaţi cum 
stau zarurile în primar fază, şi ru
gând să vi să ţină degetele, când 
întoarceţi mâna a doua oară, şi când 
cifrele se schimbă, tocmai pentrucă 
nu mai suciţi zarurile.

Nu mai admiteţi să faceţi expe
rienţa şi a treia oară!

ZARUL CĂLĂTOR

A ŞEZAŢI pe o masă zarul plin, a- 
coperit cu unul gol pe dinăuntru 

şi alături de dânsul cutia zarului. 
Puţin mai încolo aşezaţi o pălărie, 
răsturnată cu fundul în sus. Lămu
riţi pe spectatori că veţi face să 
treacă zarul sub pălărie, fără să-l 
atingeţi. Şi spre a arăta ceace se va 
petrece, ridicaţi ambele zaruri, 
strângându-le puţin între degete, aşa 
ca cel plin să nu cadă, şi duceţi-le 
deasupra pălăriei. In acest moment, 
coborînd puţin mâna şi desfăcând 
uşor degetele, lăsaţi să cadă, ne
observat, zarul cel plin.

După aceasta aşezaţi zarul gol pe 
dinăuntru pe masă, îl acoperiţi cu 
cutia sa; număraţi până la trei şi 
apoi arătaţi: 1) că zarul se află în 
pălărie, lucru simplu, căci 1-aţi in
trodus cu câteva secunde mai înain
te; — 2) că zarul nu mai e în cu
tie: pentru aceasta va fi destul să 
ridicaţi cutia, strângând uşor dege
tele, aşa ca să ţineţi zarul gol în 
interiorul cutiei, care-1 acoperă.

TELEPATIE... BAZATĂ PE O 
OBSERVAŢIE FIZIOLOGICĂ

S PUNEŢI publicului că sunteţi în 
stare să ghiciţi, dintre două obiec

te pe care le-ar ascunde, care se află 
în mâna dreaptă şi care în mâna 
stângă.

Spre a da instrucţiunile necesare, 
alegeţi de unul dintre spectatori, 
oricare. Explicaţi acestuia că tre
buie să acopere, cu palmele ambe

lor mâini obiectele, că vă veţi în
toarce apoi cu faţa la perete şi că 
dânsul în acest timp va ridica cu 
mâna unul dintre obiectele ascunse, 

! pe care urmează să-l ghiciţi, şi fără 
a spune nici o vorbă, ca să nu-1 

1 puteţi auzi, se va mărgini să-l ara- 
| te bine publicului. II va acoperi 
apoi din nou cu palma şi atunci 
veţi veni şi veţi ghici, sub care 

i iji^nă se ascunde.
Va fi destul să priviţi Ia culoarea 

mâinilor, spre a şti care s’a ridicat 
(Ic jos.

Mâna care a rămas nemişcată va 
fi mult mai roşie, decât cea care 

's’a plimbat prin aer, spre a arăta 
spectatorilor obiectul ascuns.

Astfel bazându-vă pe un feno
men fiziologic, acumularea sângelui 

j în mâna care sită jos, veţi face să 
j se creadă că sunteţi dotaţi cu în- 
I  suşiri neobicinuitfc telepatice.

PĂLĂRIA GĂURITĂ

D ACĂ aveţi grije să pregătiţi o 
baghetă care. desfăcându-se, să 

j aibe un ac, atunci puteţi, pe când 
| facţi altă scamatorie, la un moment 
dat, cerând pălăria cuiva, ca să vă 
slujiţi, de dânsa, să exclamaţi, spre 
consternarea -celui care v’a împru
mutat-o: — „domnule, dar pălăria

Ţinând cu o mână colţul astfel 
pregăjtit, cu cealaltă una din batiste, 
daţi altcuiva celălalt colţ şi cealaltă 
batistă, spre a întări nodul. Arătaţi 
că batistele sunt bine înnodate. Aco
periţi încet cu una din batiste no
dul, pe care ţinându-1 în mâna stân- 

[ gă îl mişcaţi cu degetul cel mare, 
■ astfel, încât colţul mobil să alunece 
afară şi să se desfacă.

Aşezaţi batistele, strânse, pe o 
masă. Acoperiţi cu o pălărie. Nu
măraţi până la trei şi apoi apu
caţi una câte una cele două batiste, 
pe care le scuturaţi spre a arăta că 
nodul s’a desfăcut dela sine.

DEGETARUL MIŞCĂTOR

P UNÂND degetarul pe degetul 
arătător al mânei drepte îl 

apucaţi apoi cu vârful degetelor 
mânei stângi. In realitate îndoiţi 
degetul arătător în palma mânei 
drepte.

Vă prefaceţi că aţi luat degeta- 
| ml în mâna stânga şi frămăntân-

; tr’ânsa aveţi o altă bilă colorată, 
: care nu se vede de public.

Aşezaţi deasupra pâlniei pe care 
| o Formează mâna dreaptă, una din 
bile mânei stângi. O asvârliţi în sus, 
o prindeţi apoi. în mâna dreaptă 
şi. scoateţi deasupra bila de altă co
loare pe care o aveaţi aci. Specta- 
orii vor crede că bila şi-a schimbat 

coloarea. Puneţi această bilă la loc

c
BANUL SPRINTEN

EREŢI cuiva din public o' mo- 
netă de un leu. Sufulcaţivă 

mâinile, ca să nu se creadă că vă 
slujiţi de mâneci, pentru experienţa 

pe care o veţi face.
Anunţaţi că veţi face astfel în

cât moneta să intre în trup. Pen
tru aceasta o apucaţi cu degetele 
mânei drepte şi o frecaţi binişor de 
antebraţul stâng, sprijinind cotul pe 1 

masă. ’ j

„Să nu credeţi că banul e le
gat!" spuneţi publicului, şi apucân- 
du-1 cu mâna sitângă îl arătaţi tu
turor. II luaţi apoi iar în mâna

Í d-tale e ruptă!“ Spre a-1 încredinţa 
de acest lucru i-o arătaţi pe am- 

i bele părţi şi mişcaţi uşor bagheta.

„Nu-i nimic, îi veţi spune, o vom 
<lre<îe.“ Şi lăsând ca vârful să scape 

i ŝ ib masă, neobservat, scoateţi ba- 
i gheta din pălărie şi, frecând lotul 
pe unde se credea că s’a trecut. baghe
ta, restituiţi pălăria buclucaşe.

NODUL GORDIAN

V  EREŢI să vi se dea, de către 
public două batiste. Le -înnodaţi 

j la olaltă cu un nod obişnuit. Prc- 
făcându-vă că strângeţi nodul, în 
realitate aveţi grije să trageţi cu 
mâna stângă de colţ, iar cu dreapta

dreaptă şi frecaţi binişor antebra
ţul cu el.

11 scăpaţi apoi, cu voie, din mâ
nă, pe masă. „Experienţa nu reu
şeşte totdeauna", veţi adăuga,- cu 
un aer necăjit.

Ridicaţi moneta cu degetele mâ
nei stângi. Vă prefaceţi că o tre
ceţi în mâna dreaptă, dar de fapt 
o  împingeţi mai adânc în mâna 
stângă. Continuaţi să frecaţi ante
braţul mânei stângi, ca şi când aţi 
ţinea, moneta în mâna dreapta, deşi 
nu mai aveţi nimic într’însa şi 
desfaceţi degetele,, arătând că mo
neta a dispărut.

Spectatorii cari tot timpul au vă
zut. moneta în mâna dreaptă, nu se

du-1 în mână îl faceţi să dispară. 
Arătaţi mâna goală. In acest timp 

I degetarul se găseşte impalmat în 
mâna dreaptă. Alipiţi ambele mâini 

\ împreună şi îmbrăcaţi degetarul pe 
degetul mijlociu al mânei drepte, 

j Se va părea că degetarul s’a mutat.
Experienţa se poate varia în tot 

i felul şi se poate face cu mai multe 
j degetare.

BILELE CARE-ŞI SCHIMBA 
COLOAREA

Ţ INEŢI între degetele mânei 
_ stângi trei patru bile diferit 

colorate.
Mâna dreaptă o ţineţi ca o pâl

nie, cu dosul către spectatori. In-

în mâna stângă, luaţi altă bilă şi
repetaţi de două trei ori experienţa.

Se va părea că în aer bilele se 
transformă.

MONETE CARE STFÂBAT O 
PĂLĂRIE

\ ŞEZAŢI mai dinainte câteva 
monete în panglica exterioară 

a unei pălării şi le ţineţi strâns aci 
cu degetele. Arătaţi că pălăria — 
de data aceasta — nu e găurită; 
apoi aruncaţi, în pălăria, pe care
0 ţineţi în mână, câteva monete. 
In acelaş timp desfaceţi degetele 
care ţin celelalte piese în panglica 
pălăriei: acestea vor cădea şi spec- 
talorul are- iluzia că sunt aceleaşi
1 ie se  care au străbătut pălăria.

de partea întreagă, a aceleiaş ba
tiste, apăsând în acelaş timp bini
şor nodul dela dreapta spre stânga. 
In acest fel colţul uneia dintre ba
tiste, se îndreaptă astfel încât poate 
aluneca prin cele două inele, pe 
care le formează în jurul său. cea

laltă batistă.

vor gândi că a rămas în stânga.
In timpul cât moneta „dispare", 

mâna stângă, care e îndoită, dela 
cot, o aşează binişor în dosul ure- 
chei. Acum printr’o mişcare uşoară 
a copului aruncaţi moneta jos.

Cu puţină dibăcie, scamatoria 
aceasta e de mare efect.

EXISTA ÎN ROMÂNIA DOI 
OAMENI, cari să aibe exact ace
laş număr de fire de păr?

Matematicianul dr. W. Ahrens, 
a arătat, că trebuie sa existe 
asemenea oameni, prin următo
rul raţionament.

„Numărul de fire de păr al 
unui om, nu trece niciodată 
peste 200.000 şi chiar de ar exi
sta oameni în România, cari să 
aibe 1.000.000 de fire de păr, 
cum ţara noastră are 15 milioa
ne de locuitori, trebuie să fie 
mai mulţi cari să aibe acelaş 
număr de fire de Dăr.

Căci dacă primul ar avea o, 
al doilea 1, al treilea 2, al patru
lea 3 şi aşa mai departe fire de 
păr, atunci al m ilionunulea va 
avea 1.000.000 iar cel imediat 
următor va trebui în mod im
perios să aibe un număr de fire 
de păr, dintre acelea care au mai 
fost socotite. Chiar dacă nu pu
tem arăta cu numele' cari sunt 
oamenii din România, cari au 
acelaş număr de fire de păr, 
ceace e sigur e că sunt aseme
nea oameni.

Desigur că se vor găsi prin
tre cititori, glumeţi cari să ne 
spuie că ei cunosc cu numele 
doi, trei oameni cari să aibe în 
cap unul sau cel mult trei fire de 
păr.

Problema noastră a fost pusă 
însă spre a arăta că nici natura 
nu poate fi variată la infinit, 
când se ia în considerare un 
sinur caracter.

Ca o deducţie a raţionamen

tului de sus, constatăm că între 
367 de oameni trebuie să se gă- 
siască cel puţin doi cari să aibe 
ac“caş zi de naştere.

OAMENI CARI INTRA IN FOC

A SilESTUL e o fibră de ori
gine minerală, care a gă

sit în idustria modernă o mul
ţime de aplicatiuni, deoarece nu 
conduce căldură aproape de loc 
şi r.ici nu arde. Dar cea mai im 
portantă întrebuinţare e desigur 

j !a confecţionarea hainelor pro
iectoare pentru pompieri. La Los 
Angolos s’au făcut asemenea îm 
brăcăminte care să învăluiască 
tot corpul şi capul, punând pe 
pompier cu totul la adăpostul 
focului, şi îngăduindu-i să treacă 
prin flăcări fără să-i pese. Par- 
lea dinainte a glugei, pe care 
o cuprinde mbrăcăminfea, are o 
deschidere garnisită’ cu mică, 
prin care pompierul poate să 
priviască şi un dispositiv pen- 
ru. respiraţie, conceput după 

modelul măştilor împotriva ga
zelor asfixiante. Se speră că 
aceste haine vor da rezultate 
foarte btine, care vor permite 
salvatorilor să se svârlă în flă
cări spre a scăpa pe sinistraţii 
căzuţi în nesimţire.

. H A Z U R I

— „Spune Gică, ai avut şi ta 
pojar atât de rău ca mine?

Patru săptămâni a trebuit să lip- 
sese dela şcoală!

— Al meu a lost mai răn; l-am 
avut în vacantă!

CURIOZITĂŢI
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Orizontal:

1) Dispus In pături (11 litere). 12) Parte din 

hamuri cu cari trag caii (11). 13) Care poate 

anula o vânzare (11). 14) Lichid (3). 15) Pro

vine (5). 16) auxiliar (2). 17) Lip. (Mold.) (4) 

18) Trec brusc (3) 20) Stropit (6) 22) Locuinţe 

(4). 23) Fecioară divină (4). 24) Animale (5). 

26) Fir (3). 27) Depărtări (7). 29) Canonadă (8). 

31) Mitologie' (2) 32) Departament francez (4) 

33) Strigătul unui animal (6). 35) Orientală 

(11).
Vertical:

1) Transparent (11 litere). 2) Alergare deasă. 

3) Bazin (4). 4) Soldaţi turci (3) 5) Tablă (5).

6) Care nu poate fi făcut după un alt model.

7) Producem (5). 8) Fluviu în Europa (4). 

9) Soiuri de ciment (8). 10) Lucrări. 11) Şuie- 

rare (6). 17) Oraş în Prusia (3). 19) Locuitor 

dintr’un ţinut din Asia (7). 21) Plantă (6). 22) 

Vizibile (6) 25) Cam neplăcut (fig.) (5). 27) 

Măsură (2) 28) Literă grecească (4) 30) Nume 

femenin (3) 34) Zeu (2).

Joc No. 4. — Silabe amestecate .3 puncte).

Prin aşezarea exactă a silabelorobtineti o frază ocazională.

Jocul No. 3.

(B puncte).

Beţe de chibrit Jocul No. 5. 

1

-Careu (6 puncte).

(Continuare de pe pagina 3)

Săptămâna sportivă CZ™ ™ e,
oaspeţii din străinătate au plecat 
dela noi încărcaţi cu daruri boga
te. Concursurile de tenis din Sinaia, 
Cluj şi Oradea nu sunt numai ja
loane importante ale acestei ramu
ra a sportului, dar de acum înainte 
se vor tine întâlniri de revanşă a

Prin mutarea unui băt de chibrit

se capătă o egalitate matematică j 

exactă.

I Arbust. 2. Suprimare. 3. Chipiu 
de paradă. 4. Neisbândit.

Orizontal şi vertical aceleaş.

forţelor în capitală, par a fi banii, 
cari nu mai sunt de găsit decât în 
Bucureşti şi fără de care nici 
sportul nu se poate face. Şampio- 
natul atletic se va aranja pe la fi- j 
nea lui Septembrie, timp care de j 
altfel îl socotim prea întârziat. Ni- 
căiri în Europa nu se aranjază 
şampionaitele atât de târziu, mai 
ales că în acest timp variaţia vre- 1 
mei prezintă multe inconveniente 
care influenţează rezultatele.

Asociaţiunile cari se ocupă cu 
atletica trebuie să intervie, ca pe 
viitor centrala să aranjeze din vară 
luptele pentru şampionat.

*
* *

Privitor la evenimentele sportive 
externe, remarcăm, că Europa îşi 
îndreaptă privirile către Italia. In 
Boma, la Olimpiada şcolilor supe
rioare, atleţii tuturor universităţilor 
din lume, luptă în diferitele ramuri 
ale sportului, iar în Bologna şam- ] 
pionajtul pentru înnot a. adunat pe ; 
cei mai buni înnotători ai Europei. 
Din partea Bomâniei —- regreta
bil — nimeni nu ia parte la aceste 
concursuri, unde deşi nu ar avea 
mari aspiraţii de succes, s’ar fi pu
tut învăţa foarte mult, fapt de care 
este mare nevoie. Dar înzadar: nu \ 
sunt bani; sau dacă sunt, trebuie ; 
pentru altceva.

Importanţa vieţii sportive externe : 
este încheierea primei perioade pen- j 
tru cupa Europei centrale. Cele mai 
bune echipe ale Austriei, Cehoslo
vaciei, Ungariei şi .Iugoslaviei iau 
parte în luptă. Cele două echipe 
ale «Iugoslaviei: Beogradsky SC şi 
Hajdu au căzut, tot această soartă 
au avut-o echipele Ujpesit, ungară, 
şi Admira din Viena. In perioada a 
doua vor juca numai f  echipe: 
Hungaria din Budapesta cu Sparta 

j dm Praga, şi Bapid din Viena cu 
J  Slavia din Praga. Fiecare păreche 
va juca câte două lupte, urmând 
ca să se deie lupta decisivă între 
cele două cari se vor dovedi mai 

. j  tari. In viitor vor lupta pentru cu- 
j pa Europei centrale şi Italia, Elve- 
Í ţia şi Germania. In primăvară era 
vorba că şi Bomânia participă 
printre celelalte state, cu cele mai 
bune două echipe ale ei, dar acum 
nu se mai aude nimic despre acea- |

; sta. Mari şanse şi aşa n’am avea; 
sportul nostru amateur n’ar putea 
fi deloc un rival de temut pentru 
echipele celorlalte state.

celor mai buni jucători din statele- 

vecine. Premiile onorifice lasă. 

frumoase amintiri şi nu ne îndoim 

că pe viitor, aitât la concursul KAC- 

cât şi NAC, afară de participanţii 

însemnaţi ai anului curent, vor par

ticipa între alţii cei mai buni jucă

tori germani, austriaci şi cehi.

INAUGURAREA UNUI TREN SPORTIV LA CONSTANŢA

Serviciul divin, în prezenta autorităţilor.

Echipa Constănţeană, care a iost învinsă de 

Echipa reprezentativă a Bucureştilor

B o n u l  A .

Subsemnatul..............

trimit alăturat deslegarea jocurilor No

Deslegătorii jocurilor noastre, sunt rugaţi să detaşeze 
acest bon şi să ni-1 trimită în plic împreună cu deslegările. 
în acest fel vom putea ţinea socoteală de notele fiecărui! 
deslegător, la împărţirea premiilor.

JOCURILE „R E A L IT Ă Ţ II4
Deslegărilo diferitelor jocuri ale Realităţii, se primesc la redac

ţie, până la 10 Octombrie, cor. Fiecare joc acordă deslegătorului 

un număr oarecare de puncte. Cel care obţine numărul cel mai 

maro de puncte, prin deslegarea celui mai mare număr de jocuri, 

din numerile 31, 32, 33 şi 34 ale Revistei noastre, va primi un 

premiu do 1.000 (una mie) lei. Premiul al doilea e de 500 (cinci 

sute) lei; premiul al treilea de 300 (̂ trei sute) lei. Următorii şapte 

deslegători primesc câte un volum din operile autorilor români.

Premiile se vor distribui până la 15 Octombrie.

Jocul No. 2. — Cuvinte încrucişate (10 puncte).

Jocul No. 1. Potrivirea bucăţilor tăiate, aşa încât să alcătuiască un tablou (8 puncte).
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In Ardeal au fost totdeauna nucleuri artistice : societăţi de amatori 
au jucat teatru, corurile au cântat doinele culese pe colinele munţilor şi în 
vâile cu râuri repezi. Toate vechile bunevoinţe trebuesc reînviate şi folosite 
acum, pentru crearea unei mişcări generale de artă şi cultură românească.

Talente sânt, dragoste de artă, pretutindeni. Statul face jertfe şi va 
face altele noui, acolo unde va fi nevoie de creat
f Aşa zisele „turnee" şi stagiuni" ale trupelor venite din Regat trec
fără să lase urme. Ceia ce trebuie sprijinit este iniţiativa locală, cu rădă
cini în pământul însuşi al Transilvaniei şi Banatului. Roadele culese mai 
târziu vor avea seva şi parfumul local. Să ne ferim de alcătuirile efemere, 
să creiăm stări durabile pe loc. v i p t o r  f f t t m t t i

care se face, a fost încredinţată 
d-lui Paul Guşti.

A doua premieră va fi „Comedia 
fericirii" de Evreinoff, pusă în sce
nă de d. Soare Z. Soare.

La teatrul Regina Maria din Bu
cureşti stagiunea va începe cu o 
piesă originală: „Domniţa Aiiasta- 
sia“, o tragi-comedie de moravuri, 
operă a d-lui Mihail Zamfiiescu. 
Primele roluri vor fi deţinute de 
(•na Sorana Topa şi de d-nii Gh. 
1

VICTOR EFTIMIU

avut succes la Teatrul National din 
Cluj.

Teatrul Fantasio, a trecut sub di
recţiunea d-nei Dida Solomon şi va 
juca mai ales piese de Shaw şi We- 
dekind. Stagiunea începe însă şi 
aci cu o piesă originală „Ministrul", 
operă a d-lui George Brăescu.

La Opera din Bucureşti specta
colele vor începe la 1 Octombrie, 
reluându-se opera „Sámson şi Da- 
lila“ a lui Saint Saens. Se pregă-

1. Feciori şi teta suflând din tulnic (bucium) pe muntele Găina, la târgul de fete (fotografie premiată)
2. Interior de casă, la tară. Tornişor (lângă Sibiu). 3. Interior de casă pe Valea Crişului Negru. 4. Ex
cursia la fântâna Sf. Ioan (lângă Cluj) 7. Excursia la fântâna profesorului Bilaşcu (lângă Cluj) trimise 
de Gyürke' 5) Farul Regele Carol I dela Constanţa. 6. Pe plaje la Mamaia, trimise de S. HascalovicL

CONCURS FOTOGENIC

■Arf

NOUL m  TEATRAL
Direcţia Teatrului Naţional din

Bucureşti a fost reluată de d. Cor- 
neliu Moldovanu. Domnia-sa a ară
tat din rândul trecut adâncă price
pere şi tact în conducere aşa încât 
e neîndoios că prima instituţie tea
trală din tară va continua să pro- 
spereze.

Stagiunea aci se va deschide cu 
„Răsvan şi Vidra" drama roman
tică a lui Haşdeu, pentru sărbăto
rirea celor douăzeci de ani dela 
moartea acestuia. Montarea nouă

Slorin şi V. Maximilian. O a doua 
premieră la acest teatru va fi „Ră
pirea Sabinelor" comedia lui Schon- 
thal şi Wadelburg.

La Teatrul Mic, compania dra
matică de sub conducerea d-lui M. 
Fotino şi-a asociat preţiosul con
curs al d-lui R. Bulfinski, care a 
demisionat dela Teatrul National.

Premiera cu care va începe sta
giunea este piesa „Doctoriţa" a 
d-lui Valjean. Se repetă comedia 
„Antonia" a lui Lengyel, care a

teşte montarea operei „Răpirea din 
Seiail" a lui Mozart.

La Teatrul Naţional din Cluj,
s’au produs schimbări mari. Direc
ţiunea a fost luată de către d. Vic
tor Eftimiu, cunoscutul scriitor şi 
autor dramatic, care în câteva rân
duri, pe cari a binevoit să le scrie, 
pentru „Realitatea" schiţează prin- 

. cipiile unui întreg program de acti
vitate. D. Victor Eftimiu este şi di
rectorul Operei, precum şi directo
rul „Teatrului de Vest" nou înfiin
ţai Acest din urmă teatru, alcătuit 
din artiştii dela Cluj, va da repre
zentaţii în Oradia, Arad, Sătmar şi 
Timişoara.

Porţile teatrului din Cluj se des
chid la 15 Septembrie.

Revista noastră institue un con
curs fotogenic, vrem adică să ce
rem cititorilor noştri să aleagă 
dânşii dintre cititoarele noastre pe 
cea care e mai potrivită pentru 
studio, pentru cinematograf.

Concurentele, acele doamne şi 
domnişoare, care se socot apte şi 
simt dorinţa să facă cinema, sunt 
rugate să ne trimită una sau mai 
multe fotografii caracteristice, în
soţite de câteva rânduri, prin care 
să ni se arate intenţiile şi senti
mentele care Ie însufleţesc.

Vom primi aceste fotografii în 
tot cursul lunei Septembrie. Vom 
pnblica apoi pe rând fotografiile 
trimise, împreună cu „motto“-urile

însoţitoare, spre a le supune criticii 
cititorilor. Aceştia vor fi invitaţi 
după aceea să aleagă prin „vot uni 
versal şi secret" pe cea mai foto 
genică, pe cea mai potrivită pen 
tru kino.

Acestei alese revista „Realitatea 
Ilustrată" îi oferă călătoria gratuită 
până la Berlin sau Paris, (clasa Il-a 
la tren şi întreţinerea timp de 15 
zile) şi angajament într'o casă de 
filme.

Doamnelor şi domnişoarelor fo
togenice, trimiteţi degrabă fotogra
fiile cele mai bune pe adresa revi
stei noastre. Dorim să contribuim 
la punerea în valoare a talentelor 
şi frumuseţilor din ţara noastră.

In loc de cronică cinematografică

D. VICTOR EFTIMIU

în cabinetul de lucru al Teatrului Naţional din Cluj
(Foto Realitatea)

TEATRUL NAŢIONAL PIN CLUJ

DIRECŢIUNEA
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La mare, oamenii ingenioşi născocesc tot soiul de distracţii 

Fotografia noastră reprezintă un grup de vilegiaturişti, 

cari atârnând greutăţi de picioarele mesei, mănâncă în apă.

(Foto Realitatea)

Teatrul National din Craiova a 
ars printr’o nenorocită întâmplare.

Cetăţenii, din Capitala Olteniei, 
sunt hotărîti însă să clădească, în 
locul vechiului teatru unul nou, aşa 
încât la 25 Octombirie stagiunea să 
poată începe.

*

Sub conducerea tenorului N. Ra- 
bega, o tânără înjghebare de operetă 
colindă de două luni tara, dând spec
tacole frumoase cu „Silvia", „Va- 
gabonzii", „Voevodul Ţiganilor", etc.

La teatrul maghiar din Cluj, spec- 
I tacolul de deschidere a fost „Omul 
de Aur“ a lui Jokai. Premiera va 
fi „Potopul" a lui Berger, tradusă 
în ungureşte de d. Emeric Szobó.

Opereta nouă care se va repre
zenta va fi „Cea mai mică fiică a 
Iui. Horwath" compusă de Zerko- 
vitz.

Vor urma apoi comedia „Campio
nul mondial" a lui Szilagyi; „Va
canţa de Paşte" de Romáin Covlus.

Se pregăteşte, — conform tradi
ţiei teatrului maghiar din Cluj — 
câteva traduceri din literatura dra
matică românească.___________

Concursul fotografic al „Realităţii “
Concursul nostru iotograiic a avut un răsunet mai mare 

decât ne aşteptam. Prim im zilnic la redacţie o mulţime de 
fotografii, luate de amatori. Dacă spaţiul nostru mărginit 
nu ne îngăduie să publicăm decât puţine dintre acestea, 
concurenţii noştri să nu se descurajeze şi să continue a tri
mite fotografii. Săptămânal vom face selecţiunea lor şi vom 
premia câte una cu 500 lei. Comunicăm celor, dela cari am 
prim ii fotografii până acum, că fotografiile trimite participă 
la concurs, în săptămâna următoare, dacă n ’au putut fi 
cercetate până acum. Repetăm, pentru cei cari n ’au luat 
cunoştinţă de concursul nostru, condiţiunile lui: REALI
TATEA institue un concurs pentru fotografii amatori.

In  fiecare săptămână, cea mai bună fotografie trimisă, 

fotografie care să fie de interes general, va ii premiată 
cu 500 lei. Fotografiile publicabile, cari n ’au fost premiate, 
se vor publica cu menţiunea numelui trimiţătorului.

Concursul fotografic al „Realităţei" e permanent şi are 
loc în fiecare săptămână.
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LA  CONSTANŢA
Sus: Plaja dela Mamaia.
Jos: în stânga vederea portului; 

Ia dreapta trenul spre Mamaia.

Căldurile tropicale din vara 

aceasta, au făcut ca, mai mult 

decât într’alti a n i lumea să cau

te răcoarea la băi de mare, la 

Techirghiol-Movila, sau la Con

stanta.

Sute şi m ii de vilegiaturişti 

asaltau trenurile de plăcere şi 

înghesuiala şi lipsa de locuri, au 

determinat născocirea de idei in 

genioase, spre a călători mai 

uşor.

Una din fotografiile noastre 
arată cum părinţii grijuli şi-au 
aşezat copiii, în plasa de bagaje 
a vagonului.

Să nu se creadă că făcând băi 
de soare pe plaje, vilegiaturiştii 
nu au momente de distracţie gra
tuită. Am luat un instantaneu, 
al d-lui „cel mai slab“ din Con
stanta, ,;Balena“, cum y SpUn

înotătorii şi care, pe plaja dela 
Tataia, amuză pe toată lumea.

Cei cari nu-şi pot permite luxul 
băilor de mare, se mulţumesc 
şi cu băile de apă dulce. Foto
grafiile noastre din stânga repre
zintă grupuri de vilegiaturişti . . .  
la Grădiştea, lângă apa Argeşu
lui, la mică, depărtatre de Bucu
reşti. Cu sutele cetăţenii capitalei, 
Dumineca şi în zilele de Sărbătoare, 
pornesc din gara Filaret ca să pe
treacă o zi în aer liber, departe de 
zăduful oraşului.

Citiţi ş i răspând iţi

REALITATEA
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Balena dela Tataia


